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Уважаеми граждани, уважаеми избиратели,  
  
През юни 2024 г. ще вземете фундаментално решение. Ще определите бъдещето на нашите 
общества и на нашата планета. Вашият глас ще определи посоката, в която ще поеме 
Европейският съюз през следващите пет години. 
 
Залогът е жизненоважен. Ваш e изборът дали ще предприемем общи действия за подобряване 
на качеството на живота ни, за защита на правата и свободите, които са ни скъпи, и за 
превръщането на Европа в сила за мир и справедливост по света. Това е ключов момент - 
кръстопът, който определя нашето бъдеще.  
  
През последните няколко години преживяхме много заедно.  
  
Младите хора, които се бориха за включването на климатичната криза в дневния ред, 
преживяха трагичната пандемия. Пропуснаха важни години от образованието си и раннияси 
професионален опит, солидарно с цялото общество, макар да знаеха, че ги очаква трудно 
бъдеще.  
  
Пенсионери и семейства се затрудняваха да отопляват домовете си, след като агресивната 
война на Путин потопи Украйна във война, а Европа - в енергийна криза.  
  
Жените, ЛГБТИ общностите и расовите групи понесоха основната тежест на нарастващите 
атаки срещу правата, водени от многобройните европейски правителства, които не просто 
взеха завой надясно, но  и към крайната десница.  
  
През цялото време неизчислимите разходи поради бездействието относно климата 
продължиха да се увеличават.  
  
В такива моменти много от нас се чувстват несигурни, когато мислят за днешния и утрешния 
ден.  
  
Крайната десница използва тези страхове, за да се опита да ни върне назад във времето. Те 
всяват омраза, като същевременно обвиняват хората, които се нуждаят от нашата подкрепа. 
Техните решения са фалшиви решения. Начинът да се преборим с безсилието, което мнозина 
от нас изпитват, не е да проповядваме негодувание, а вместо това да изслушваме и да даваме 
кураж .  
  
Климатичната криза е предизвикателството на нашето поколение. Изграждайки по-зелено 
мислещо общество, ще отговорим и на несправедливостта и на неравенството, които 
поляризират нашите общества. За разлика от консерваторите и крайната десница, които искат 
да отлагат и отричат проблемите, стоящи пред нас, ние ще действаме с цялата неотложност, 
налагана от нашето време. 
 
Тежестта на бездействието се увеличава с всеки изминал ден. Защото дори като знаем, че 
възобновяемите енергийни източници ще намалят сметките за енергия, продължаваме да 
плащаме цената на скъпата енергия от изкопаеми горива.  
  
Дорикато сме наясно с последиците от токсичното замърсяване върху организма ни, те 
продължават да блокират чистия въздух и безопасната околна среда.  
 
Дорикато знаем, че здравословната храна трябва да е достъпна за всички, тя остава лукс, 
запазен за малцина.  
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Въпреки че преживяваме пожари и наводнения, климатът продължава да се затопля, а 
екосистемите са на ръба на разрухата.  
 
С нас ходенето насън спира. Избираме промяната.  
  
Преминаването от криза в криза не трябва да се приема като даденост. 
  
Имарешения. Трябва ни само кураж, за да направим необходимото.  
  
Ето защо, на фона на несигурността и тревогата, ние издигаме знамето на надеждата и 
решителността.  
  
За да посрещне предизвикателствата на нашето време, Европа се нуждае от Зелена и социална 
сделка.  
  
Избираме амбицията. Нашата Зелена и социална сделка ще се справи с климатичната и 
екологичната криза като с извънредна ситуация, каквато е тя. Ще отнемем милиардите, които 
отиват за субсидии за изкопаеми горива, и ще ги вложим във възобновяеми енергийни 
източници, природа и биоразнообразие. Ще използваме публичните средства, за да създадем 
по-здравословна околна среда за нас и жизнено бъдеще за нашите деца.  
  
Избираме по-сигурен живот. Нашата Зелена и социална сделка ще се бори с кризата с 
разходите за живот, като инвестира в основното, от което всички се нуждаем, и в 
обществените услуги, които всички заслужаваме. Ще инвестираме в достъпни жилища, за да 
намалим наемите, в ремонти на жилища, за да намалим сметките за енергия, и в обществен 
транспорт, за да направим пътуването до работа по-достъпно. Убедени сме, че животът ви 
може да стане много по-евтин всеки ден чрез прости и интелигентни инвестиции в 
обществените услуги.  
  
Избираме просперитета. Нашата Зелена и социална сделка ще изгради динамична и 
конкурентоспособна икономика, създавайки милиони зелени работни места в най-
съвременните отрасли на промишлеността. Ние предлагаме мащабен инвестиционен план за 
финансиране на екологични индустрии и инфраструктура в целия Европейски съюз. Зеленият 
преход не е абстрактен, той означава нови железопътни линии, нови заводи, нови възможности 
за вас и вашата общност.  
  
Нашата Зелена и социална сделка върви ръка за ръка с една приобщаваща и демократична 
Европа, която защитава правата на всички.  
  
Избираме свободата. Ние се борим за Европа на демокрацията, феминизма и правата на човека. 
Европа е нашият щит. Тя трябва да приема закони, за да спазва основните права и да защитава 
хората от дискриминация. Няма да се успокоим, докато всеки в Европа не може да живее 
живота си в пълна самоопределеност.  
  
Европа не е остров. Нашият проект за ЕС е неразделен от ангажимента ни да работим в 
международен план за изграждане на сигурност, мир и глобална справедливост.  
  
Избираме откритост. Ще работим неуморно в сътрудничество с партньорите си за 
изграждането на един по-справедлив свят. Ще подкрепим Украйна в борбата ѝ за свобода. Ще 
се справим с първопричините за конфликтите и несправедливостта, като използваме 
влиянието и ресурсите на ЕС, за да дадем старт на глобален зелен курс. Убедени сме, че всеки, 
навсякъде по света, заслужава безопасно, сигурно и проспериращо бъдеще.  
  
Заедно можем да постигнем това.  
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Семейството на Зелените е по-голямо от всякога. То е по-разнообразно и по-широко 
разпространено, представено в цяла Европа. Зелените са в министерствата от Латвия до 
Испания и в кметствата от Загреб до Лион. Постигаме резултати всеки ден. Създаваме 
решения. Подобряваме живота и защитаваме климата и околната ни среда.  
  
Сега трябва да предприемем следващата стъпка. Дойде моментът да формираме следващото 
мнозинство в Европейския парламент. Дойде време за напредък и действие. Можем да 
изградим по-справедливо общество и жизненобъдеще за нашата планета.  
  
Ние предлагаме алтернатива за Европа. Вашият избор не е между проваленото статукво и 
крайнодясната реакция. Имате избора на надеждата.  
  
Изберете Зелена и социална сделка.  
Изберете фундаменталните права и демокрацията.  
Изберете мира, правата на човека и глобалната справедливост.  
  
Само силният глас на Европейските Зелени ще ни доведе до това. Само Зелените ще поставят 
в сърцето на Европейския съюз амбициите в областта на климата, социалната справедливост 
и защитата на основните права и демокрацията.  
    
Историята показва, че когато Европа се мобилизира, тя може да постигне всичко. Подкрепян 
от гражданите и движенията, нашият подход към политиката е прост: предлагаме решения за 
днешния ден, които отключват по-светло утре.  
  
Ние сме готови и сме убедени, че и вие сте готови. Нека заедно да превърнем тази Европа в 
реалност.  
  
Гласувайте за Зелените. 
  



	МАНИФЕСТ	НА	ЕВРОПЕЙСКИТЕ	ЗЕЛЕНИ	-	2024	 	
 

 

 
ГЛАВА I: КУРАЖЪТДА ПОСТАВИМ ПЛАНЕТАТА И ХОРАТА НА ПЪРВО МЯСТО - 
НАШАТА ЗЕЛЕНА И СОЦИАЛНА СДЕЛКА ЗА ЕВРОПА 
 
Сметката за ток на Мария никога не е била толкова висока, колкото през предишната зима. 
Опитайте се да я платите с един доход и две деца, които трябва да изхранвате. Работеше 
усилено - прекалено усилено - но в края на месеца парите никога не стигаха. 
  
Тя не би могла да се измъкне сама от тази ситуация, но не беше сама. Общинският съвет най-
накрая отвори общинския център за грижи за деца, който обещаваше от години. След това тя 
получи безвъзмездна помощ по "Зелена и социална сделка" и ремонтира къщата си, която не 
беше изолирана и енергийно ефективна. Новият автобусен маршрут означаваше, че тя 
използваше наполовина по-малко бензин всяка седмица. 
  
Оказа се, че ако обществото разглежда всички наши ежедневни трудности като общи 
проблеми, заедно можем да ги решим. С нашата Зелена и социална сделка заедно можем да 
превърнем живот като този на Мария в по-сигурен, по-щастлив и по-здравословен, с по-ниски 
сметки за отопление, здравословна храна на достъпни цени и чист въздух в нашите градове. 
  
Климатичната и социалната справедливост са двете страни на една и съща монета.  
 
Миналата година бенай-горещата в историята. Състоянието на планетата е критично. Щетите 
върху живота и препитанието - наводнените домове и фалиралите стопанства заради 
климатичната криза, стават все повече с всяка изминала година.  
 
Чуваме спешните призиви на учени и активисти. Животните и екосистемите, които измират в 
рекорден мащаб, не могат да чакат. 
 
Сегашните действия в областта на климата ще донесат ползи за цялото общество, като 
направят живота ни по-достъпен и приятен през следващите години. Те ще опазят природата, 
която ни заобикаля. 
 
Ако не предприемем нищо, полза ще имат само на най-богатите, които печелят от изкопаемите 
горива, а най-бедните в нашите общества ще понесат разходите. 
 
През последните няколко години жизненият стандарт на хората в Европа е силно влошен. 
Разходите за живот се увеличават, което принуждава милиони хора да изпаднат в несигурност, 
а най-уязвимите плащат най-високата цена. 
 
Нарастващото неравенство и икономическата несправедливост не са нещо ново. В 
продължение на десетилетия свръхбогатите се измъкват като не плащат почти никакви 
данъци, докато обществените услуги се съкращават. 
 
Работните места стават все по-несигурни и твърде много хора са принудени да напуснат 
мястото, което наричат свой дом, за да намерят достойна работа. 
  
Нищо от това не трябва да е нормално. Нищо от това не е неизбежно. 
 
Имаме куражада направим това, което е необходимо. 
 
Това са наши проблеми и трябва да ги решим сега. Няма да ги оставим за следващото 
поколение.  
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Борбата срещу кризата с увеличените разходи за живот и икономическото неравенство, като 
същевременно се опазва климатът и се възстановява природата, изисква инвестиции. Ето защо 
предлагаме мащабен инвестиционен план за Европа: "Зелена и социална сделка". 
 
Ще изградим нова зелена инфраструктура и ще финансираме качествени обществени услуги. 
Тази икономическа възможност ще създаде нови работни места и отрасли. 
  
Всичко, което предлагаме, съчетава подобряването на живота с опазването на климата и 
околната среда. 
 
Искаме токсичното замърсяване на въздуха и разточителните субсидии за изкопаеми горива 
да останат в миналото. Данъчните убежища за малцина нямат място нито в Европа, нито където 
и да било другаде. 
  
Ще се борим за достъпни жилища, възобновяема енергия и здравословна храна за всички. Ще 
защитаваме стабилния климат и възстановената природа. 
  
"Зелената и социална сделка" е нашият план за една по-зелена и по-здрава Европа, в която 
животът е сигурен, проспериращ и изпълнен с възможности. 
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ОПАЗВАНЕ НА КЛИМАТА И ОКОЛНАТА СРЕДА 
  
Нашата Зелена и социална сделка води към климатична и екологична справедливост. 
Политиките на ЕС в областта на климата и околната среда определят темпото и амбициите на 
действията в Европа и извън нея. Много неща са задействани и сме по пътя към зеления преход. 
Сега въпросът е как да се ускорят така необходимите действия, като същевременно се защити 
жизненият стандарт, особено за най-уязвимите.  
 
Нашите общества могат да бъдат здрави и сигурни, само ако се съобразяваме с това, което 
може да понесе нашата планета. Вече се сблъскваме с последиците от изменението на 
климата: екстремни метеорологични явления като бури, суши и наводнения, повишаване на 
морското равнище, опустиняване и топене на арктическия лед и ледниците. Един милион 
животински и растителни видове са опасно близо до изчезване. Бъдещето на нашата планета 
и на нашите относително мирни и проспериращи общества зависи от това дали ще действаме 
сега. Опазването на климата и околната среда е свързано с опазването на хората. 
 
Зеленият преход към социално справедлива и неутрална по отношение на климата Европа 
обещава просперитет. Работим за по-добра жизнена среда и добре платени и безопасни 
работни места в сърцето на нашите икономики. Вместо да плащаме милиарди на автокрации 
за изкопаеми горива, добивани и рафинирани в трети страни, можем да инвестираме тези пари 
в производството на възобновяеми енергийни източници, да запазим парите и работните места 
в Европа и да инвестираме в по-добро бъдеще. 
  
Справяне със спешната ситуация, свързана с климата 
 
Намираме се в повратен момент в историята. Европа трябва да посрещне климатичната криза 
с цялата ѝ неотложност, като намали емисиите си възможно най-бързо в съответствие с 
научните препоръки, за да осигури възможно най-жизненото бъдеще през следващите години 
и десетилетия. ЕС трябва да бъде световен лидер в областта на климата, ако искаме да 
осигурим на планетата жизненобъдеще и да обърнем тенденцията на увеличаване на 
наводненията, пожарите и засушаванетов ЕС и по света. В същото време инвестирането в чиста 
европейска икономика и бързото намаляване на зависимостта ни от изкопаеми горива укрепва 
нашата икономика, устойчивост и сигурност. 
 
Работата ни в Европейския парламент и натискът на движението за климата помогнаха за 
осъществяването на Европейската Зелена сделка. Трябва да продължим да укрепваме 
областите, в които компромисите са оставили пропуски и вратички, и да повишим нивото на 
амбиция. През последните години скептици, лобисти, консерватори и популисти се опитаха да 
спрат прехода към зелена енергия и да заменят науката и напредъка с дезинформация, 
неефективни политики и продължаваща зависимост от изкопаеми енергийни източници. 
 
Отчитаме закъснелия напредък, но продължаваме да настояваме за повече амбиция и за 
цялостно изпълнение на вече започнатите планове. За да признаем кризата с климата и 
околната среда, ще настояваме за включване на правото на здравословна и чиста околна среда 
в Хартата на основните права, която трябва да се прилага пряко за всички граждани на ЕС. 
 
Европа може и трябва да предприеме стъпки, за да надхвърли 55% намаление на емисиите до 
2030 г. и да постигне пълна климатична неутралност до 2040 г. Тези цели следва да бъдат 
определени в преразгледаното законодателство на ЕС в областта на климата. Не трябва да 
разчитаме на фалшиви решения като геоинженерството, за да постигнем целите си в областта 
на климата. 
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Преход, основан на възобновяеми енергийни източници  
 
Ще настояваме ЕС да изгради енергийна система за всички, основана изцяло на възобновяеми 
енергийни източници, която да свързва и захранва континента. Възобновяемите енергийни 
източници са икономическият ключ към бъдещето. По-евтини и по-безопасни от всеки друг 
енергиен източник, възобновяемите енергийни източници помогнаха на икономиката на ЕС да 
спести 100 милиарда евро между 2021 и 2023 г. и да намали сметките за енергия на 
домакинствата. 
 
Искаме да променим енергийната си система, така че да разчита на 100% на слънчева, водна, 
вятърна и геотермална енергия, като постепенно се откажем от изкопаемите енергии до 2040 
г. Само възобновяемите енергийни източници могат да осигурят обитаема планета, 
геополитическа независимост от автократи и устойчива и демократично управлявана 
енергийна система. 
 
Искаме да поставим гражданите в центъра на енергийния преход и да заменим сегашната 
централизирана система с високоефективна, интелигентна и демократична енергийна система, 
която поставя на първо място хората, икономическата справедливост и планетата. Гражданите 
трябва да участват в процесите на вземане на решения, например за местоположението на 
енергийните проекти. Енергийните проекти следва да се разработват по начини, които свеждат 
до минимум въздействието им върху природата. Насърчаваме общностната собственост върху 
проектите за възобновяема енергия, тъй като тя дава на гражданите пряка власт за вземане на 
решения в тях. 
 
Искаме да поставим слънчеви панели на всеки покрив и да стимулирамеместни решения като 
системи за централно отопление, съхранение на енергия, зареждане на електрически превозни 
средства и термопомпи. Също така трябва да ускорим развитието на стабилна 
електроенергийна мрежа с подобрена свързаност и резервно захранване, за да осигурим 
стабилен приток на енергия - включителнои когато слънцето не грее или вятърът не духа. 
 
Решаването на кризата с климата ще създаде милиони работни места в различни сектори - от 
възобновяеми енергийни източници и строителство до промишленост и транспорт. Готовите 
за изпълнение проекти, които ще стартираме утре, представляват 2 милиона работни места в 
краткосрочен и средносрочен план, а в дългосрочен - до 10 милиона. 
 
Прекратяване на използването на изкопаеми горива в Европа 
 
ЕС трябва постепенно да се откаже от всички изкопаеми горива до 2040 г., като започне с 
въглищата до 2030 г. ЕС се нуждае от ясен план за пълното спиране на изкопаемите горива - 
газ и нефт - още през 2035 г. и не по-късно от 2040 г. 
 
Ще подкрепим масовата и ускорена електрификация във всички сектори и ще осигурим 
достъпна енергия за всички. Трябва да подкрепим развитието на евтина електрическа 
мобилност и инфраструктура за зареждане. 
 
От решаващо значение за климата е възможно най-бързо да преминем към отопление и 
охлаждане на базата на възобновяеми източници в домовете и промишлеността (като 
термопомпи, централно отопление, отпадна топлина, геотермална енергия - и ако е 
необходимо, дървесина от устойчив произход и отпадна биомаса). Ще помогнем на онези, 
които не могат да си позволят първоначалните инвестиции, за да преминат през прехода и да 
извлекат дългосрочни ползи. 
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Предлаганите алтернативи, като например зеленият водород, са свързани с по-големи рискове 
и разходи както за потребителите, така и за промишлеността. Те трябва да бъдат запазени за 
резервни варианти в енергийната система, тежката промишленост, корабоплаването на дълги 
разстояния и полетите, при които електрификацията не е възможна. 
 
Европа се нуждае от план за постепенно премахване на всички субсидии за изкопаеми горива 
най-късно до 2025 г. и на всички други вредни за околната среда субсидии най-късно до 2027 
г. Милиардите евро от субсидиите за изкопаеми горива трябва да се насочат към възобновяема 
енергия, енергийна ефективност и икономии на енергия. Никакви публични средства на Европа 
или на държавите членки не трябва да се насочват към инфраструктура, която би ни затворила 
в системата на изкопаемите горива или би възпрепятствала електрификацията на базата на 
възобновяеми източници, когато това е възможно. Икономическите стимули или дерогации за 
луксозни емисии нямат място в един справедлив преход. 
 
Енергоспестяващите мерки за намаляване на потреблениетоса от съществено значение. 
Фокусирането върху намаляването на потреблениетои ефективността означава, че се използва 
и изисква по-малко енергия - това улеснява прехода към по-зелена  енергийна ни система. 
Мерките за енергийна ефективност, заложени в неотдавнашното законодателство на ЕС, като 
например въвеждането на принципа "енергийната ефективност на първо място", са голямо 
постижение. 
 
Намаляването на търсенето следва да се постигне и чрез стимули за промяна на поведението, 
начина на живот и колективната организация, в съответствие със социалната справедливост. 
В транспортния сектор, например, постепенното премахване на пътуванията със самолет на 
къси разстояния, когато съществуват разумни железопътни алтернативи, въвеждането на 
ограничение за теглото на личните автомобили или развитието на висококачествена 
железопътна и велосипедна инфраструктура би довело до намаляване на потреблениетона 
енергия.  
  
Адаптиране на Европа към прегряващата планета 
 
Десетилетията на отричане и отлагане на климатичните промени ни направиха уязвими към 
екстремни метеорологични условия, а реакцията срещу наложителните мерки влошава още 
повече ситуацията. Наводненията и пожарите унищожиха домове и предприятия, а горещите 
вълни излагат на риск живота вкъщии на работното място. 
 
За да намалим уязвимостта от въздействията на климата, ще въведем закон за адаптиране към 
климата, основан на решения, базирани на екосистемите. 
 
Усилията за възстановяване на природата и адаптиране към климата ще наложат 
отновозадържането на вода в селските и градските райони чрез съживяване на реките и 
заливните зони. За да се признае ключовата роля на водата, интегрираният подход трябва да 
включи водата във всички съответни политики на ЕС. 
 
Зелената трансформация трябва да върви ръка за ръка със силна политика на сближаване, за 
да се гарантира, че всички региони в Европа ще извлекат полза. Разширеният ни фонд 
"Солидарност" на ЕС ще се съсредоточи върху адаптирането към климата и готовността за 
природни бедствия. Целевото и пряко финансиране от ЕС за действия в областта на климата 
може да облекчи бюджетния и политическия натиск върху градовете и общините и да позволи 
преходът да бъде оформен и ръководен на местно ниво, независимо от това кой е на власт. 
 
Въз основа на принципа на европейската солидарност ще създадем Европейски фонд за 
природни бедствия. Също така ще разширим и съфинансираме европейския противопожарен 
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флот, включително обединен квалифициран професионален и доброволен персонал, 
противопожарно оборудване, активи и противопожарни самолети, както и мониторинг в почти 
реално време и център за координация при извънредни ситуации. Укрепването на 
гражданската защита ще направи Европа по-устойчива на климатични бедствия. 
 
Нулевото замърсяване е заради здравето 
 
Европейски съюз с нулево замърсяване и политики, насочени срещузамърсяването на въздуха, 
водата и почвата, ще бъде много по-здравословно място за живеене. Замърсяването на 
въздуха е причина за 300 000 преждевременни смъртни случая всяка година в ЕС, като децата 
са най-уязвими от въздействието на фините прахови частици. Ще настояваме ЕС да повиши 
стандартите за качество на въздуха за всички, навсякъде в ЕС, без изключения. 
 
До 2030 г. качеството на въздуха в ЕС трябва да отговаря на насоките на Световната здравна 
организация. Ще се борим за Европа без токсини до 2030 г., като постепенно прекратим 
използването на най-вредните химикали чрез по-строг закон за химикалите. 
 
Климатичната криза е сериозна заплаха и за човешкото здраве, което се вижда от последиците, 
които горещите вълни, сушите и други екстремни метеорологични явления оказват върху 
населението като цяло. Намаляването на емисиите сега ще помогне да се избегне влошаването 
на ситуацията през следващите години. 
 
Възстановяване на природата 
 
Трябва да защитим природата, която е в основата на живота на тази планета - от птиците и 
пчелите до блатата и влажните зони. Един милион вида са застрашени от изчезване поради 
увредени екосистеми, употреба на пестициди и изменение на климата. Това масово 
унищожениетрябва да спре.  
 
От 2026 г. нататък 10% от бюджета на ЕС трябва да се изразходват за постигане на целите в 
областта на биологичното разнообразие. Предприемането на действия срещу изменението на 
климата и възстановяването на здрави и богати на биологично разнообразие екосистеми са 
двете страни на една и съща монета. 
 
Искаме да защитим една трета от територията на ЕС и морските зони, за да можем да живеем 
в хармония с природата, включително влажните зони, горите, морските и агроекосистемите, 
реките и езерата. Искаме да изградим трансевропейска мрежа на природата, която да свързва 
екосистемите, за да позволи на видовете да мигрират. 
 
Както е посочено в Закона за възстановяване на природата, за който се борихме, искаме да 
възстановим занемарените природни зони и екосистеми в целия ЕС. Работата със 
земеделските стопани, рибарите и местните общности е от ключово значение за опазването на 
биологичното разнообразие и борбата с изменението на климата. ЕС трябва да изпълни 
международните ангажименти, поети на Конференцията на ООН за биологичното разнообразие 
(COP 15) в Монреал, и да предприеме амбициозни действия за опазване и възстановяване на 
биологичното разнообразие. 
 
Горите като зелените дробове на Европа 
 
Горите са застрашени от обезлесяване и от последиците от климатичните изменения. Те са 
нашите бели дробове и система за поддържане на живота, дом на по-голямата част от 
сухоземното биоразнообразие и основни усвоителина въглерода. Горите също така играят 
решаваща роля за осигуряването на чист въздух, регулирането на водния цикъл и 
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предотвратяването на ерозията на почвата. Защитата и възстановяването на горите са от 
ключово значение за постигането на целите ни по отношение на климата. 
 
Като Зелени ние смятаме, че старите гори, природосъобразното им управление, както и 
залесяването и възстановяването, съобразени с биоразнообразието, са ключови за здравето 
на горите в Европа. Нуждаем се от обща стратегия за борба с горските пожари чрез близки до 
естествените смесени гори. Решени сме да избегнем изсичането на горите и да създадем 
защитни коридори. Необходими са спешни мерки за защита на горите от лошо управление, 
замърсяване и климатични промени. 
 
Грижа за нашите почви с устойчиви храни и земеделие 
 
Европа се нуждае от обща политика в областта на прехраната и селското стопанство, за да 
подкрепи промените в това какво ядем, как произвеждаме храна и откъде я получаваме. 
Земеделските производители и работниците в селското стопанство преживяват двойна криза. 
От една страна, изменението на климата и загубата на биоразнообразие застрашават тяхната 
дейност. От друга, много от работещите в сектора не получават справедливо възнаграждение 
за храната, която произвеждат. 
 
Всеки земеделски производител в Европа трябва да може да получава достойни доходи от 
работата си. Трябва да се справим със структурните проблеми в хранителния сектор, да 
направим хранителната си система по-устойчива и да подкрепим местното производство в 
съответствие с хранителния суверенитет. Трябва да гарантираме, че земеделските стопани не 
са изложени на нелоялна конкуренция от страна на продукти, които не спазват същите 
стандарти, включително от трети държави. 
 
Нуждаем се от фундаментална промяна на субсидирането на индустриалното земеделие, 
основано на пестициди, монокултури и страдания на животните, към масирани инвестиции в 
биологично земеделие и агроекологично производство. Сегашният селскостопански модел е 
силно зависим от суровини като торове, фуражи и изкопаеми горива, включително от страни 
извън ЕС. 
 
Години наред погрешни субсидии концентрираха поземлените стопанства и доведоха до 
упадъкна малките и средните фермери. ЕС трябва да насърчава нов селскостопански модел, 
който намалява емисиите, опазва околната среда и насърчава социалната справедливост. 
 
Този екологичен и социален преход в селското стопанство, подкрепен от пренасочените 
средства на ЕС, е възможност за сигурни и устойчиви бизнес модели, от които ще се 
възползват милиони европейски земеделски стопани. 
 
Общата селскостопанска и продоволствена политика ще обвърже финансирането на селското 
стопанство от ЕС със социални и екологични критерии, за да се осигурят качествени работни 
места и да се повиши продоволствената сигурност. Това означава, че една трета от бюджета 
на ЕС ще бъде отделена за устойчиви хранителни системи, които повишаваткачеството на 
почвата, намаляват емисиите и разхищението на храни, като същевременно 
подобряватикономическото положение на земеделските стопани и понижаватотрицателното 
въздействие на нашата селскостопанска система върху развиващите се страни. ЕС трябва да 
укрепи сектора на растителните протеини и да насърчи прехода към по-растително хранене, 
като се основава на инициативиза политики като Договора за растителната храна. 
 
Здравословната храна означава и храна без пестициди. Трябва да намалим употребата на 
химически пестициди, за да опазим екосистемите, да поддържаме почвата здрава и да 
защитим човешкото здраве. Ще се борим за 50% намаляване на употребата на пестициди до 
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2030 г. Глифозатът не е необходим за продуктивно земеделие, нито за борба с плевелите. 
Глифозатът може и трябва да бъде забранен, с икономическа подкрепа за земеделските 
стопани, за да осъществяттази промяна. 
 
Европа без ГМО 
 
Вярваме, че ГМО не са решение на предизвикателствата, пред които е изправен 
селскостопанският сектор, и искаме потребителите да запазят правото си на избор да 
консумират храни без ГМО. Като Зелени ние се придържаме към принципа на предпазливостта 
и ще запазим съществуващия регулаторен режим за всички ГМО и нови геномни техники. 
Новите техники не трябва да бъдат изключени от защитата, която вече е установена в 
законодателството на ЕС за ГМО. 
 
Земеделските производители трябва да бъдат защитени от използването на правото на 
интелектуална собственост от страна на агроиндустрията за налагане на икономическа 
зависимост. Всички продукти, които съдържат генетично модифицирани продукти, трябва да 
бъдат проследими и етикетирани. Националните правителства трябва да запазят правото си 
да забраняват отглеждането на генетично модифицирани култури. 
 
Приоритет на хуманното отношение към животните 
 
Ще превърнем хуманното отношение към животните в приоритет на равнище ЕС и ще се борим 
при изготвянето на политиките на ЕС да се обръща по-голямо внимание на хуманното 
отношение към животните, както се изисква от договорите на ЕС. При реформирането на 
селскостопанската политика ние се застъпваме за по-строги правила за условията на 
отглеждане, използването на антибиотици и транспортирането на животни. 
Разпространението на зоонози и антимикробната резистентност крият риск от нова 
опустошителна пандемия. 
 
Искаме да сложим край на животинските мегаферми и жестокостта към животните в 
индустриалното земеделие. Въпреки че Европейската комисия не направи нищо по отношение 
на историческата европейска гражданска инициатива за прекратяване на клетъчното 
отглеждане, ние ще продължим борбата на гражданите, за да бъде окончателно забранено 
клетъчното отглеждане. Ще продължим да се борим за по-строги правила за защита на 
животните по време на търговския транспорт, включително чрез максимално 8-часово 
транспортно време, с максимално 4-часово транспортно време за някои видове и категории 
уязвими животни. Подкрепяме също така забраната за транспортиране на неотбити животни, 
както и за износ на живи животни за трети страни, които не спазват стандартите на ЕС за 
хуманно отношение към животните. Подкрепяме изцяло Европейската гражданска инициатива 
за Европа без кожи. 
 
Нашата Обща политика в областта на храните и селското стопанство ще вземе средствата, 
които понастоящем се използват за подпомагане на неустойчивото промишлено 
животновъдство, и ще ги пренасочи към подобряване на системите за отглеждане и 
управленските практики в интерес на хуманното отношение към животните. 
 
Ангажиментът ни се простира до по-силна защита на всички животни, включително животните, 
използвани в науката, домашните любимци, водните животни и дивите животни. Ще се борим 
за прекратяване на жестоки практики като системното убиване на мъжки пилета, 
насилственото хранене, отглеждането на животни за кожи, жестоките ловни практики и 
борбата с бикове. Освен това призоваваме за по-строг контрол върху търговията с екзотични 
животни чрез въвеждане на общоевропейски списъци с одобрени видове домашни любимци. 
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И накрая, ще се борим срещу фабриките за кученца и котенца, и ще се застъпваме за хуманна 
стерилизация и политики за контрол на популациите от бездомни кучета и котки. 
 
Процъфтяващи морета и океани  
  
Морските региони на Европа се нуждаят от защита. На много места химическото и 
екологичното състояние на нашите морета е лошо. Замърсяването с химикали и пластмаса, 
подводният шум, добивът на суровини и отпадъците застрашават морския живот, а излишъкът 
на хранителни вещества оставя в много води малко или никакъв живот. Настоящите 
разпоредби трябва да бъдат засилени и напълно приложени в борбата със замърсяването на 
моретата. 
 
За да защитим общите ни морета и океани, ще въведем Закон за моретата и океаните. Този 
закон ще осигури съгласуваност между всички политики, свързани с моретата, и ще доведе до 
чисти, процъфтяващи и здрави морета и океани по справедлив и равноправен начин до 2030 г. 
Този закон ще установи правото на незамърсении и екологично здрави морета и океани.  
 
За да спре деградацията на морските екосистеми, да подкрепи занаятчийския риболов с малки 
последици и крайбрежните общности, и да изгради устойчивост на климата, Европа трябва да 
сложи край на свръхулова, и постепенно да преустанови вредните риболовни практики. 
Общата политика в областта на рибарството трябва да насърчава прехода към риболов с малки 
последици, справедливи и прозрачни системи за разпределение на квотите и устойчиво 
потребление на морски продукти. Този преход трябва да се планира в тясно сътрудничество с 
рибарите и крайбрежните общности. Защитените морски зони трябва да бъдат ефективно 
защитени, особено от вредни риболовни техники като дънното тралене. 
 
ЕС внася около 70% от морските си продукти, така че има глобална роля и отговорност по 
отношение на устойчивия риболов. Ще се борим за по-амбициозни правила на световно ниво. 
Тези правила следва да насърчават риболов с малки последици в трети държави, съвместно с 
местните и дребномащабните рибари, и да намалят вноса ни на морска храна, произхождаща 
от прекомерен риболов. Аквакултурите, като например рибните ферми в открито море, не 
могат да заместят в дългосрочен план дивата морска храна, предвид отрицателното им 
въздействие върху околната среда, рибарството, местните общности и хуманното отношение 
към животните. ЕС трябва да регулира развитието на аквакултурите и вноса на аквакултури. 
 
Ще се борим срещу дълбоководния добив на полезни изкопаеми и ще призоваваме за глобален 
мораториум. Крайно време е да защитим дълбоководните морски екосистеми. Ще се 
противопоставим на всяко разширяване на проучването и добива на нефт и газ в морето. 
 
ОСИГУРЯВАНЕ НА ПОМИНЪК ЗА ВСИЧКИ  
 
Нашата Зелена и социална сделка защитава правото на всеки човек, включително и особено на най-
уязвимите, на основните жизнени потребности: възобновяема енергия и екологичен транспорт, 
адекватно жилище и питателна храна, както и качествено образование и грижа. 
 
Възобновяема енергия за всички 
 
Всеки трябва да има достъп до достатъчна, достъпна и възобновяема енергия като основно 
право. 125 милиона души в ЕС изпитват затруднения при отоплението на домовете си, като 
жените и възрастните хора са непропорционално засегнати. Премахването на енергийната 
бедност е основен приоритет за ЕС.  
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Подкрепяме енергийната гаранция, която да осигури на всички домакинства достатъчно 
количество енергия на достъпна цена. Уязвимите групи ще могат да се възползват от целева 
подкрепа, включително за инвестиции в енергоспестяване, и никое уязвимо домакинство няма 
да бъде лишавано от енергия поради невъзможност да плаща. 
 
Консумирането на собствена енергия, споделянето ѝ със съседите и присъединяването към 
енергийна общност трябва да се превърне във възможност, от която всички могат да се 
възползват. Също така ще гарантираме, че технологиите за съхранение на енергия, като 
батерии и достъп до мрежата, са достатъчно разпространени и достъпни за всеки. 
 
Достъпни жилища за всички 
  
Жилището е право, а не стока. Адекватнии комфортни жилища, които са топли през зимата и 
прохладни през лятото, трябва да са достъпни за всички. Всяка нощ, по улиците на ЕС спят900 
000 бездомни, а милиони хора се борят с нарастващите наеми в големите градове и с 
енергийната бедност, свързана с лошото качество на жилищата - все симптоми на хронично 
недостатъчно инвестиране в качествени, добре изолирани, достъпни и социални жилища.  
  
Трябва да насърчаваме и увеличаваме публичните и частните инвестиции в жилища на 
достъпни цени, включително социалните жилища. Подкрепяме въвеждането на контрол върху 
наемите в градовете и регионите, където наемите са се увеличили до степен, че са станали 
непосилни за хората. Както бе постигнато вняколко зелени града в ЕС, ние се застъпваме за 
ограничения на краткосрочните туристически наеми, за да се поддържат наемите ниски. Ще 
продължим да се борим за правото на младите хора да живеят напълно независимо. 
 
Трябва да възприемем европейски подход към обществената жилищна политика, като 
определим жилището като основно право и защитим наемателите на имоти от експлоатация. 
Финансирането от ЕС на обществените жилища трябва да продължи и след изтичането на 
срока на действие на сегашния фонд "Устойчивост и възстановяване". Ще се борим за план 
"Достъпни жилища в ЕС", финансиран също със свежи средства, набрани на равнище ЕС, в 
подкрепа на инвестициите в цяла Европа. 
 
Топло през зимата, хладно през лятото 
 
Нуждаем се от програма на ЕС за обновяване на жилищата на хората с ниски доходи, които 
плащат най-високите сметки за енергия. Една широкомащабна програма за социално 
енергийно обновяване може да гарантира, че до 2040 г. всеки ще живее в здравословен дом 
без изкопаеми горива. 75% от сградите в Европа са енергийно неефективни и са отговорни за 
36% от въглеродните емисии - това е огромна възможност за подобрение чрез саниране и 
модернизация. 
 
Подкрепата трябва да е достъпна за всички, като по-голямата част от финансирането е 
насочена към най-уязвимите, а ремонтът трябва да е неутрален по отношение на разходите на 
наемателите. Инвестициите на ЕС, държавите-членки и частния сектор в бързото обновяване 
ще осигурят по-приятни и по-екологични места за живеене и ще създадат качествени работни 
места. Нашите фискални предложения ще стимулират публичните инвестиции в екологични 
жилища на ниво държави-членки, както и ще отключат частни средства за обновяване на 
жилищния фонд в Европа. 
 
Здравословна храна за всички 
  
Преминаването към устойчива и щадяща климата хранителна система е наложително, за да 
могат хората в Европа да се наслаждават на достъпна и питателна храна, за която 
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производителите получават подходящо възнаграждение. Много от основните рискови фактори 
за незаразни болести като рака, са свързани с храненето. Нашата визия е да свържем 
потребителите и производителите, да дадем възможност на хората да правят информиран 
избор и да гарантираме, че земеделските производители получават справедлива цена. 
 
Ще утвърдим правото на храна като принцип в законодателството на ЕС, което ще доведе до 
специални механизми за социална сигурност на национално равнище, гарантиращи достъп до 
здравословна храна и подкрепящи местните вериги за доставки. 
 
Ще подкрепим дребното и екологично земеделие с огромни инвестиции. През последните 
години милиони европейци се борят с нарастващите цени на храните. Никой не бива да остава 
без здравословна и устойчиво произведена храна, само защото тя е твърде скъпа. 
 
Време е да спрем спекулациите с храна, които водят до глад в световен мащаб. Нашите 
предложения за данък върху финансовите транзакции и данък върху прекомернитеприходи ще 
ограничат спекулациите, които повишават цените на храните за домакинствата. 
 
Водата е човешко право 
 
Достъпът до чиста вода трябва да бъде гарантиран като основно право. Недостигът на вода 
вече струва милиарди всяка година, като земеделските производители и домакинствата с 
ниски доходи са сред най-засегнатите, а Средиземноморският регион е особено уязвим. 
 
Необходими са спешни действия, за да се защити правото на чиста и достатъчна вода за 
всички. Искаме да забраним приватизацията на водните ресурси. Водата трябва да се 
разглежда като природно богатство и да се управлява от публични организации. Използваме 
съществуващото законодателство на ЕС, за да защитим уязвимите запасии да дадем 
приоритет на питейната вода пред другите видове употреба. 
 
Справедлива мобилност за всички 
  
Искаме хората да могат да се придвижват лесно и евтино с устойчив обществен транспорт. 
Мобилността е от решаващо значение за всеки човек, всеки ден. Тя свързва хората, 
общностите и предприятията, а пътуването с приятели и роднини или за отдих трябва да бъде 
едно от удоволствията в живота. 
 
Днес транспортните системи са създадени в полза на богатите и против хората и планетата. 
Работническите квартали страдат най-много от замърсяването на въздуха и шума, а слабо 
свързаните селски и крайградски общности често нямат друг избор освен автомобила. 
Транспортът с високи емисии се субсидира по порочен начин, а частните самолети увеличават 
емисиите.  
 
Ще въведем Европейска рамка за климатични билети, така че във всяка част на Европа да се 
предлага достъпен билет за обществен транспорт, който лесно да съчетава различните видове 
обществен транспорт. Дотогава националните билети с уеднаквени цени за местния обществен 
транспорт в държавите-членки трябва да се признават взаимно. Младите хора, семействата с 
един родител, бедните хора, хората с увреждания и възрастните хора следва да се възползват 
от намалени цени на билетите. 
 
Европа трябва да инвестира в по-добър обществен транспорт, безопасни и устойчиви 
велосипедни мрежи и градско планиране, ориентирано към хората, както в градовете, така и в 
селските общности. Тъй като Европа постепенно се отказва от двигателите с вътрешно горене, 
електрическите автомобили ще бъдат част от намаляването на емисиите от транспорта, но 
цялостното решение е свързано в много по-голяма степен с обществения транспорт. За да 
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направи електромобилите достъпни и да създаде пазар на употребявани автомобили, ЕС 
трябва да разпореди въвеждането им в корпоративните автопаркове. 
  
Свързване на Европа в инфраструктурен съюз 
 
Трябва да увеличим значително инвестициите и координацията в железопътния транспорт, за 
да свържем наистинаЕвропа като част от нашия инфраструктурен съюз. Железопътната 
инфраструктура в много европейски региони е в окаяно състояние, а в голяма част от 
Централна и Източна Европа няма никакво покритие с високоскоростни влакове. Ето защо ЕС 
трябва да даде приоритет на инвестициите в модернизацията и сближаването на регионите с 
недостатъчно обслужване. 
 
За да насърчим устойчивите пътувания на дълги разстояния, ще инвестираме в 
инфраструктура за нощни влакове и ще създадем европейска платформа за издаване на 
билети, за да улесним резервирането на трансгранични пътувания с устойчив транспорт. 
Селските райони и слабо свързаните региони ще получат приоритет при инвестициите в 
транспорта, включително инициативи за споделяне на автомобили, фериботи и железопътен 
товарен транспорт.  
 
Ще направим така, че по-справедливите цени да показват реалната цена на замърсяващия 
транспорт, като облагаме правилно въздушния транспорт и горивата, когато не могат да се 
въведат ефективни алтернативи, щадящи климата. Ще намалим търсенето на полети, като 
въведем такса за често пътуващите, с изключения за островните региони, и забраним 
полетите на къси разстояния, когато има алтернативи. Ще се борим за въвеждане на забрана 
за частните самолети. Защитаваме справедлив преход за всички транспортни работници и ще 
защитим работниците и пътниците чрез мерки за пътна безопасност и общоевропейско 
ограничение на скоростта. 
  
Качествено образование за всички 
 
Достъпното и качествено публично образование, обучение и учене през целия живот трябва да 
бъдат достъпни за всички в Европа, независимо от мястото, където живеят, и от тяхното 
богатство. Образованието може да подготви нашите общества така, че те да преодолеят 
неравенството, да постигнат напредък в екологичния преход и да останат в челните редици на 
науката и културата. Работните места в новите зелени индустрии могат да бъдат запълнени 
само ако имаме хора, обучени да ги работят. 
 
Ние сме горещи поддръжници на "Еразъм+" още от самото му създаване и ще въведем 
принципа за равенство в рамките на "Еразъм", за да гарантираме, че обучаващите се, които 
иначе не биха могли да си позволят "Еразъм", получават достатъчно средства, за да 
финансират изцяло престоя си в чужбина. Програмата "Еразъм+" трябва да бъде еднакво 
достъпна за всички, независимо от държавата или икономическия произход.  
 
Нашата Зелена и социална сделка ще въведе общ проект за зелено образование и обучение, 
който ще помогне за свързването на училища, университети и центрове за обучение, за да се 
свържат учебните заведения в цяла Европа. Гражданското образование за ЕС, включително 
образованието за борба с екстремизма, омразата и расизма, следва да бъде част от учебните 
програми и неформалното обучение, признати на равнище ЕС. Инвестициите в образованието 
са критична част от нашите предложения за финансиране на прехода и трябва да дадат на 
всички възможност да учат и да осигурят уменията, от които се нуждаем за бъдещето. 
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Достъп до здравеопазване за всички 
 
Здравето е обществено благо, на което всеки има право. Пандемията бе трагично 
доказателство, че недостатъчните инвестиции, приватизацията и пренебрегването на 
превантивните подходи излагат пациентите и здравните работници на физически и психически 
риск. 
 
Европейският здравен съюз трябва да гарантира, че държавите-членки осигуряват 
универсално здравно покритие за всички в Европа. Ще настояваме за премахване на 
неравнопоставеността в здравеопазването и за гарантиране на достъп до лекарства и лечение 
на достъпни цени, включително за рак и редки болести, по начин, който е приобщаващ за 
всички части на обществото, особено за най-уязвимите и расово сегрегираниобщности. Никой 
в Европа не бива да се чувства принуден да се премести в друга държава поради 
неудовлетворени здравни нужди. Европейското законодателство за универсално здравно 
покритие ще изисква от всички държави-членки да осигурят това основно социално право. 
 
Все още виждаме последствията от пандемията в цяла Европа. Много хора все още показват 
симптоми на дълъг Covid. Трябва да насърчаваме изследванията на дългосрочните последици 
от заразяването с Covid-19. Европейският съюз трябва да създаде здравна службана ЕС за 
сътрудничество в областта на извънредните ситуации в здравеопазването и реакцията при 
бедствия. Всички политики трябва да се разглеждат от гледна точка на здравето. 
 
Зеленото общество е грижовно общество 
 
Обществото се крепи на грижата. Тя е нашата пренебрегвана, подценявана и често подценена 
като възнаграждениеоснова. Като Зелени ние искаме да изградим грижовно общество и 
разбираме социалната грижа като всеобхватен приоритет и концепция. Със застаряването на 
европейските общества, значението на грижата ще нараства, особено в онези европейски 
страни, които наскоро преживяха голяма емиграция. 
 
Нашата Зелена и социална сделка е и Сделка за грижи. Ще настояваме за подобряване на 
условията на труд на работещите в сферата на социалните грижи, като същевременно ще 
защитаваме правото на всеки на подходяща грижа. Ще инвестираме във всеобхватни подходи 
за целия живот, като например универсален достъп до образование и грижи в ранна детска 
възраст и деинституционализирани грижи за хората с увреждания и възрастните хора. 
Образованието и грижите в ранна детска възраст трябва да се считат за социална инвестиция 
във фискалната рамка на ЕС. 
 
Психичното здраве е политическо  
 
Нашето Универсално здравно покритие ще надхвърли границите на физическото здраве и ще 
гарантира, че системите за обществено здравеопазване включват грижи за психичното здраве 
без допълнителни разходи за хората. Психичното и физическото здраве трябва да бъдат 
равнопоставени. За да се справим с кризата с психичното здраве, ние признаваме 
необходимостта от приобщаващи и всеобхватни превантивни и лечебни стратегии, които 
включват култура и спорт, както и социални и творчески дейности. 
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Време е да се преосмисли европейската политика в областта на наркотиците  
 
Политиката в областта на наркотиците трябва да се основава на доказателства, а не на 
предразсъдъци. Ние се застъпваме за подход на ЕС, основан на намаляването на вредите, 
здравето и подкрепата за хората, страдащи от наркотична зависимост, и който свежда до 
минимум отрицателните социални последици от употребата на наркотици. Работим за 
декриминализиране на канабиса за употреба от възрастни с цел легализация и регулиране, 
като същевременно защитаваме непълнолетните. 
 
Честна игра в спорта 
 
Спортът свързва хората в Европа, укрепва здравето и насърчава социалното сближаване. 
Европейското финансиране трябва да бъде по-лесно достъпно и да мотивира по-добре света 
на спорта да се съобразява с целите за климата. Независима европейска Агенция за борба с 
корупцията следва да гарантира прозрачност и почтеност в спорта в световен мащаб. 
Установяването на ясни стандарти ще позволи провеждането на големи международни 
спортни събития в Европа, които са съобразени с целите за климата и зачитат правата на 
човека. 
 
ИЗГРАЖДАНЕ НА ЕВРОПА НА СОЦИАЛНИТЕ ПРАВА 
 
Нашата Зелена и социална сделка ще постави хората и тяхното благосъстояние в центъра на 
екологичната трансформация и икономика на Европа. Социалната държава е един от най-
големите успехи на Европа. Възстановяването на тази социална държава за 21-ви век е 
единственият начин да се защитят и разширят социалните права за всички в Европа. Европа на 
социалните права трябва да овластява и защитава работниците и общностите в преход и да 
бъде приобщаваща за всички. Тя трябва да защитава хората, които в ежедневието си се 
сблъскват с многобройни и взаимосвързани форми на дискриминация. 
 
Достойни работни места за всички 
 
Европейските работници заслужават справедливо заплащане, особено след години на 
покачване на цените. Ние се борим за премахване на бедността сред работещите. През 
последния мандат на ЕС извоювахме рамка за минимална работна заплата, която определя 
минимални заплати на достойно ниво, индексирано спрямо разходите за живот. Извоювахме 
мерки за прозрачност на заплащането, които ще помогнат да се сложи край на огромните 
разлики в заплащането, съществуващи в компаниите и институциите. 
 
Борим се за законодателство, което да признае работниците на платформи като работници с 
всички права на минимална заплата, колективно договаряне, условия на труд и защита, които 
работниците имат по закон. 
 
Работните места в ключовите за бъдещето сектори, от строителството и грижите до 
енергетиката и образованието, трябва да бъдат добре платени. Подкрепяме ролята на 
синдикатите за осигуряване на работниците на справедлив дял от печалбите. Нашите данъчни 
предложения ще намалят данъчната тежест за работниците и ще подкрепят достъпа до 
енергия, храна и жилища за най-бедните, като увеличат данъците за замърсителите и 
свръхбогатите. 
 
Цялостна борба с бедността 
 
Всеки има право на приличен доход. Силна мрежа за социална сигурност трябва да защитава 
хората, които се намират в преход към заетост, и тези, които не могат да работят. Призоваваме 
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за рамкова директива на ЕС за минималния доход, която да установи адекватно ниво на 
подкрепа (60% от средниядоход) във всяка страна от ЕС за хората, които сменят работата си 
или не могат да работят, и да гарантира нейното покритие и използване. Това не трябва да 
подкопава националните модели на колективно договаряне или системите за социална 
сигурност.  
 
Краткосрочната програма за осигуряване при безработица SURE трябва да стане постоянна, за 
да се защити препитанието на работниците, засегнати от прехода. Продължаваме да 
настояваме за интегрирана стратегия за борба с бедността в ЕС, която да сложи край на 
бездомността до 2030 г. и да намали поне наполовина детската бедност до 2030 г. и да я 
премахне до 2040 г. 
 
Универсалният базов доход трябва да бъде проучен и изследван. Ето защо ние се застъпваме 
за национални пилотни програми за базов доход. 
 
Никакви политики за работници без работниците 
 
Нашата Зелена и социална сделка защитава работниците и техните права. Искаме да изградим 
Съюз, в който хората са третирани добре и трудът им се заплаща справедливо, особено на 
работниците от първа необходимост, които поддържат функционирането на обществото и 
всички, които изграждат инфраструктурата, необходима за едно зелено утре. 
 
Не трябва да има политики за работници без работниците. Ще се борим за правата на 
синдикатите да се организират, да водят колективни преговори и да стачкуват. Работниците, 
засегнати от двойния зелен и цифров преход, трябва да имат гарантирани права на 
информация, участие чрез колективно договаряне и социален диалог, както и на обучение. 
Синдикатите за нови или нестандартни форми на работа следва да бъдат подкрепяни, за да се 
гарантират правата на всички работници. Тези права и стандарти следва да бъдат защитени от 
Закон за справедлив преход. Директивата за учене през целия живот следва да защитава 
правото на платен отпуск за обучение. 
	
Справедлива трудова мобилност за всички  
 
Европа трябва да даде възможност за справедлива трансгранична мобилност на работниците 
и да ги защитава, така че никой да не попадне в пробойните на фрагментираните национални 
социални системи. За да се избегне социалният дъмпинг, трябва да се осигурят социални права 
и достъп до пазара на труда. Административните задачи трябва да могат да се изпълняват на 
различни езици, социалните услуги трябва да са достъпни за мобилните работници и трябва да 
се насърчава социалната координация на равнище ЕС. Трябва да се улесни признаването на 
професионалните квалификации. 
 
Много страни от ЕС страдат от последиците от масовата емиграция. Икономическото и 
социалното сближаване на страните от ЕС трябва да бъде приоритет при формирането на 
политиките и инвестициите на ЕС, за да се подобри качеството на живот и възможностите за 
хората в цяла Европа. 
 
Нови права за бъдещето на труда 
 
Работата трябва да се извършва при достойни условия и безопасност. Ние ще премахнем 
сегашната система, която експлоатира стажантите и работниците. Ще сложим край на 
практиката на неплатените стажове, така че на младите хора да се гарантира подходящо 
заплащане и безопасни условия на труд. Мобилната и мигрантската работа трябва да бъде 
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надлежно регулирана, като всички такива работници получават достойно и достъпно 
настаняване. 
 
Мерките за здравословни и безопасни условия на труд трябва да се актуализират в 
съответствие с реалността на изменението на климата и да се прилагат, като например 
правила при горещи вълни и работа при екстремни температури. Прекалено многото работа 
води до стрес и влошаване на здравето. Ще въведем мерки, които намаляват работното време 
и подобряват баланса между професионалния и личния живот, включително европейското 
право на откъсване от работната среда, правото на дистанционна работа и гъвкавостта на 
работното време. Подкрепяме усилията в целия ЕС за въвеждане на четиридневна работна 
седмица. Няма да позволим работниците да бъдат наблюдавани от инструменти за 
наблюдение, базирани на изкуствен интелект. 
 
Равно заплащане за равен труд 
 
Ще се борим за еднакво заплащане за еднакъв труд и равни възможности за всички на 
работното място. Пълното премахване на разликата в заплащането на жените и мъжете чрез 
задължителни мерки за всички работодатели отдавна е закъсняло. Разликата в заплащането 
на жените и мъжете зависи от фактори като етническа принадлежност, увреждания, достъп до 
образование и възраст. Различните групи жени се сблъскват с множество разлики в 
заплащането. 
 
Всеобщият и равен достъп до детски заведения и заведения за дългосрочни грижи, както и 
преразглеждането на Директивата за равновесието между професионалния и личния живот и 
Директивата за отпуска по майчинство могат да доведат Европа до напълно платен родителски 
отпуск с еднаква и достатъчна продължителност. 
 
Равни възможности от самото начало 
 
Тъй като началото на живота е решаващо, ние настояваме за адекватно финансиране на 
Европейския гаранционен фонд за детето, за да е сигурноа, че всички деца имат достъп до 
грижи, детско образование, здравословно хранене, подходящи жилища и здравеопазване. 
Същевременно искаме да подкрепим участието на родителите на пазара на труда. Всички деца 
имат право да участват в игри, отдих, спорт и култура. 
 
Всички деца в ЕС трябва да имат гарантиран достъп до висококачествени грижи и образование 
- независимо от техния паспорт. Искаме да работим с държавите-членки, за да гарантираме, 
че крайно необходимите инвестиции в инфраструктура за образование и грижи най-накрая ще 
бъдат предприети. 
 
ИКОНОМИКА, КОЯТО РАБОТИ ЗА ВСИЧКИ 
 
Европейският съюз е основното ниво на политиката в областта на климата и околната среда, 
където се вземат важни общи решения, насочващи европейските общества към по-зелен път. 
 
Благодарение на мобилизацията на движението за климата, ние, Зелените, успяхме да се 
преборим за Европейската зелена сделка през 2019 г. и да поставим климатичната криза на 
първо място в дневния ред. Но напредъкът е твърде малък и твърде бавен. Колкото по-бързо 
Европа напредне със своя зелен преход, толкова по-скоро нашите инвестиции и усилия ще се 
отплатят. Климатът няма да чака да отминат други кризи. 
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Нашата Зелена и социална сделка предвижда мащабен инвестиционен план за изграждане на 
проспериращо и динамично общество, основано на климатична неутралност, зелени индустрии 
и технологии и устойчива цифровизация. 
 
Инвестиране в зелено и по-добро бъдеще 
 
Икономическите и фискалните политики на Европа трябва да се съсредоточат върху 
подобряването на благосъстоянието и качеството на живот на хората, както и върху 
поддържането на стабилен климат и здравословна околна среда. В разрез със строгите 
икономии от миналото, Европа трябва да даде възможност и да насърчи инвестициите за 
решаване на настоящите и бъдещите проблеми. 
 
Ще преразгледаме произволните граници на критериите от Маастрихт и на Пакта за стабилност 
и растеж. Те оставиха Европа изложена на кризи и доведоха до съкращаване на обществените 
услуги в няколко държави и ограничаване на публичните инвестиции, което подкопава 
социалното сближаване. 
 
Вместо това ще въведем ново макроикономическо управление, основано на благосъстоянието, 
което дава приоритет на качествените инвестиции в обществени блага и на екологичния преход 
пред остарялата парадигма за растеж на всяка цена, за да се избегнат нови кризи и техните 
социални последици. 
 
Призоваваме за въвеждане на "Зелено златно правило" и реформиран Европейски семестър, за 
да се създаде пространство за ориентирани към бъдещето зелени и социални инвестиции. Ще 
преразгледаме правилата относно държавните помощи и публичните инвестиции, за да 
насърчим зелените инвестиции, без да накърняваме лоялната конкуренция на вътрешния 
пазар. 
 
Мандатът на Европейската централна банка следва да бъде преразгледан, така че да включва 
пълна заетост наред с ценовата стабилност. Тъй като изкопаемите горива са уязвими към 
повишаване на цените и стимулират инфлацията, искаме също така Европейската централна 
банка да използва всички инструменти, с които разполага, за да насърчава зелените 
инвестиции, включително диференцирани лихвени проценти. 
 
По-зеленапромишленост в името на нашата бъдеща конкурентоспособност 
 
Зеленият преход е предизвикателството на нашето поколение и той няма да бъде постигнат 
без активна индустриална политика. Позеленяванетона промишлеността чрез инвестиции в 
Европа е огромна възможност, както по отношение на конкурентоспособността, така и на 
неутралността по отношение на климата. 
 
Ще настояваме за създаването на Фонд за зелен и социален преход в размер на поне 1% от БВП 
на ЕС годишно, който да се финансира основно чрез съвместни заеми на равнище ЕС. 
 
Той ще бъде гръбнакът на нашия  Инфраструктурен съюз и ще финансира проекти за 
екологична инфраструктура, като например обществен транспорт и железопътен превоз на 
товари, възобновяеми енергийни източници и свързванена енергийните мрежи. Той ще 
финансира нововъзникващите зелени индустрии и дълбокото обновяване на жилищния фонд. 
Фондът ще подкрепя и програми за обучение, които са от съществено значение за създаването 
на достойни работни места в новите зелени сектори и за подобряване на основната социална 
инфраструктура, необходима за справедливия преход. 
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Този фонд, който е основен лост за борба с деиндустриализацията в ЕС, ще подпомага 
държавите членки с по-малко икономически ресурси и секторите, засегнати от прехода. 
Необходими са инвестиции на ниво ЕС, за да се защити единният пазар и да се спечели 
политическа подкрепа за екологичния преход във всички страни от ЕС. 
 
Индустриалната политика на ЕС трябва да се разработва с участието на гражданите, 
синдикатите и предприятията, а не да се превръща в начин за социализиране на разходите и 
приватизиране на печалбите. Ние ще гарантираме, че публичната хазна ще се възползва от 
приходите от инвестиции в промишлеността, например чрез дялово участие. Социалните 
условия трябва да гарантират създаването на качествени работни места. Индустриалната 
политика не трябва да се въвежда за сметка на намаляването на емисиите и регулирането. 
Европейската подкрепа за научноизследователска и развойна дейност също може да 
допринесе за научното и технологичното развитие, както и за други обществени цели, и следва 
да бъде увеличена. 
 
Финансиране на Зелената и социалната сделка  
 
Парите за финансиране на тази така необходима инвестиция са налице. Убедени сме, че ЕС 
може да помогне за насочването им към зелени и социални инвестиции. Комбинацията от 
фискална политика, публични инвестиции и частна инициатива ще доведе до тази промяна. 
Една по-справедлива икономическа система изисква по-голямо преразпределение, по-добро 
използване на публичните средства и участие на всички членове на обществото.  
 
Създаване на справедлива данъчна система 
 
Европа се нуждае от справедлива данъчна система, която да снема тежестта от работниците 
и малките предприятия и да накара замърсителите, мултинационалните корпорации и 
свръхбогатите да плащат своя справедлив дял. 
 
Ще въведем минимално ниво на данъка върху капиталовите печалби в ЕС, за да се отнеме 
данъчната тежест от работещите. Ще отстраним пропуските в споразумението на ОИСР за 
минимален корпоративен данък и ще настояваме държавите членки на ЕС да прилагат 
споразумението на по-високо ниво. Вратичките, които дават възможност за избягване и 
укриване на данъци в ЕС и извън него, както и за измами и пране на пари, ще бъдат затворени. 
Ще се борим срещу данъчните убежища, независимо дали са в ЕС или където и да било другаде 
по света. 
 
Европейският съюз се нуждае от по-големи бюджетни средства, за да посрещне общите ни 
предизвикателства. Европа трябва да разшири обхвата на граничния данък върху въглеродните 
емисии, за да обхване новите замърсяващи сектори, да приложи принципа "замърсителят 
плаща" във всички сектори и да премахне безплатните квоти преди установената сега дата 
2034 г. Ще разширим обхвата на съществуващите данъци върху пластмасите. 
 
Ще настояваме за значително увеличаване на размера на Социалния фонд на ЕС за климата, за 
да се осигури справедлив преход за домакинствата с ниски доходи.  
 
Призоваваме за въвеждане на данък върху богатството в целия ЕС за борба с неравенството и 
за финансиране на екологичния преход. Освен това ще настояваме за европейски данък върху 
финансовите транзакции, който да генерира приходи и същевременно да ограничава 
спекулациите. Ще въведем постоянен данък върху извънредните приходи на енергийните 
компании в ЕС, за да предотвратим извличането на печалби при бъдещи енергийни кризи, и ще 
го приложим и към търговците на стоки за широко потребление и банките. 
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Екологично финансиране за реални цели 
 
Ще регулираме финансовите услуги така, че да насърчаваме дългосрочните инвестиции в 
екологично и социално бъдеще пред краткосрочните спекулации. Ще се борим за 
преразглеждане на Зелената таксономия, за да се уверим, че газта и ядрената енергия не са 
ни представени като "устойчиви". Изкопаемият газ и ядрената енергия не могат да бъдат 
определяни като чисти. 
 
Инвестициите в нови проекти за добив на въглища, нефт и газ, в енергийни проекти, свързани 
с въглища, както и в компаниите, които ги разработват, трябва да бъдат демотивирани. 
Продължаващото развитие на дейности с високи емисии застрашава ангажиментите на ЕС в 
областта на климата и околната среда и увеличава финансовите рискове. 
  
Ще задължим финансовите играчида приемат стабилни планове за климатичния преход, които 
да подкрепят икономическия преход и да дадат възможност за постепенна трансформация. 
Тяхното съдържание и изпълнение трябва да бъдат регламентирани, като се предвидят 
секторни политики за дейностите с най-високи емисии и методи за определяне на целите за 
декарбонизация. Ще се борим за включването на всички дейности на банковия сектор в 
Директивата за комплексна проверка на корпоративната устойчивост, така че банковият 
сектор да носи отговорност за въздействието на своите инвестиции върху правата на човека, 
околната среда и климата. 
 
Стабилно и приобщаващо банкиране за Европа 
 
Домакинствата вече не трябва да пълнят джобовете на финансовите играчи, които спекулират 
с храни, енергия и жилища, или да понасят последиците от финансови сривове. ЕС трябва да 
завърши своя много закъснял банков съюз и да въведе обща система за застраховане на 
депозитите.  
 
Европейската централна банка следва да предложи публично цифрово евро, което да бъде 
алтернатива на частните платежни системи, пазарите на криптовалути следва да бъдат 
надлежно регулирани, включително за въздействието им върху околната среда, а правото на 
хората на достъп до пари в брой и използването им следва да бъде защитено като въпрос на 
приобщаване. 
 
Затваряне на цикъла с кръгова икономика  
 
Произвеждаме, консумираме и изхвърляме - икономиката на нашето общество води до 
използване на ресурси отвъд поносимото за нашата планета. Ако не предприемем нищо, за да 
променим това, до 2050 г. ще са ни необходими три Земи, за да задоволим нуждата си от 
суровини. Този линеен модел подхранва климатичната криза, разрушаването на околната 
среда и нарушаването на човешките права при добива на ресурси. Той прави нашите вериги за 
доставки уязвими на кризи, а икономиките и предприятията ни - зависими от вноса. 
 
Отпадъците трябва да се превърнат в дефект в планирането. Искаме да изградим напълно 
възобновяема, напълно кръгова и нетоксична икономика до 2040 г. с ясни и обвързващи цели 
и пътища за преход към намаляване на потреблението и използването на ресурси до 2030 г. 
 
Тъй като зеленият преход изисква все по-големи количества метали, трябва да възприемем 
подход на достатъчност и да дадем приоритет на развитието на капацитета за преработка и 
рециклиране на стратегически материали. 
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Ако се окаже, че добивът в ЕС е необходим, за да се гарантират сигурни и устойчиви вериги за 
доставки, трябва да наложим най-високите екологични и социални стандарти. Не трябва да 
има изключения от законодателството на ЕС или от условията за спазване на правата на човека 
и околната среда, строго и необратимо определяне на зони, в които не се извършва минен 
добив, както и непрекъснати усилия за подобряване на минните техники и условията на труд 
(включително покриване на изискванията за здраве и безопасност) и забрана на най-вредните 
от тях. Засегнатите общности - особено последната общност на коренното население в Европа, 
саамите - трябва да получават своевременна информация, възможност за участие, право на 
съгласие и справедливо обезщетение. 
 
Нулевите отпадъци са бизнес моделът на бъдещето 
 
Нашата визия е за изцяло кръгова икономика, в която използваме повторно, преобразуваме, 
споделяме и рециклираме нашите продукти, за да запазим материалите в затворен цикъл. Този 
подход защитава ресурсите и климата и спестява пари на потребителите, тъй като продуктите 
са по-дълготрайни. Защитата на околната среда и потребителите вървят ръка за ръка. Като 
Зелени ще настояваме за бързото прилагане на задължителните изисквания за устойчивост на 
нашите продукти и за действия на ЕС, които да гарантират спазването им от индустрията.  
 
Ще се борим с преждевременното отпадане от употреба, включително на софтуера, и липсата 
на възможност за поправка, които опустошават планетата и бюджетите на домакинствата. Ще 
се погрижим за правилното въвеждане на ефективно и достъпно право на поправка, 
включително оценка на поправките в целия ЕС и отворен пазар на поправките за независими 
сервизи и потребители. Ще подкрепим създаването на вътрешен пазар за стоки втора употреба 
и ремонти. Искаме нови технически стандарти, като например общото зарядно устройство, 
които да стимулират дълготрайността на продуктите и да проправят пътя към общество с 
нулеви отпадъци, без износ на отпадъци за трети страни. 
  
Изграждане на социална икономика и икономика на сътрудничеството  
 
Нашата визия за икономиката е динамична и кръгова, в нея малките и средните предприятия 
(МСП), които са гръбнакът на европейската икономика, процъфтяват заедно с нови модели на 
общностна, социална и съвместна икономика. 
 
МСП трябва да работят при равни условия с големите компании. Стремим се да избягваме 
бюрокрацията и регулирането, които са по-сложни, по-твърди или по-обременителни, 
отколкото е необходимо за защита на общественото благо. Насърчаваме цифровите 
инструменти навсякъде, където те могат да улеснят спазването на изискванията. 
 
Силата на устойчивите обществени поръчки трябва да бъде използвана за насърчаване на 
високи екологични и социални стандарти и за насърчаване на колективното договаряне. 
Европейското законодателство следва да даде възможност за прилагане на алтернативни 
икономически модели, като например кооперативи, групово финансиране, социално 
предприемачество и общо ползване. Тази благодатна почва за местни инициативи следва да 
бъде укрепена, като се даде приоритет на сектори, които са изправени пред силна 
международна конкуренция, като текстилната промишленост, например. 
 
Устойчива цифровизация за хората и планетата  
 
Цифровите технологии са все по-важна част от живота ни; те трябва да защитават правата на 
хората и да служат на общото благо преди интересите на частните корпорации. Попаднала 
между американския капитализъм на наблюдението и държавния контрол от китайски тип, 
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Европа се нуждае от основан на правата децентрализиран подход към цифровизацията, за да 
се възползва от нейните предимства. 
 
Ще въведем Европейско пространство за данни, което ще позволи използването на анонимни 
социални данни в името на общото благо, включително в борбата за справедливост по 
отношение на климата и медицинските изследвания. Оперативната съвместимост е от ключово 
значение за успешната цифрова политика. Европейската рамка за оперативна съвместимост е 
добра отправна точка, но все още не създава условия за равнопоставеност. Ще настояваме за 
общи стандарти между разработчиците, гражданското общество и МСП. Тяхното участие 
трябва да бъде компенсирано, така че всички да могат да участват равностойно в този процес. 
 
Ако е наистина отворена и включва гарантираните от законодателството права, 
цифровизацията ще бъде възможност за хората в Европа. Наскоро приетото законодателство 
на ЕС ще осигури по-голям избор и прозрачност онлайн, като ще защитава от нарушаване на 
правата и свободите. Въпреки това ЕС трябва да въведе Закон за цифровата справедливост, за 
да защити хората от натрапчиви практики в онлайн рекламата. 
 
Ще предприемем законодателни мерки за увеличаване на повторната употреба и 
рециклирането на цифрови устройства и компоненти в ЕС и за намаляване на потреблението 
на енергия, свързано с обработката на данни и криптовалута, за да намалим значително 
материалния отпечатък на интернет. 
 
Продължаване на една успешна история: защита на европейските потребители 
 
Силната защита на потребителите, като например правата на роуминг и правата на пътниците, 
както и мерките за безопасност на продуктите, са основни успехи на единния пазар. Но тъй 
като икономиката се променя бързо, високите стандарти на ЕС се нуждаят от спешно 
актуализиране, за да защитят хората, особено онлайн. 
 
Потребителите трябва да се ползват с еднакви права онлайн и офлайн. Тъй като все по-голям 
дял от електронната търговия включва потенциално опасни покупки директно от продавачи от 
трети страни, призоваваме за по-голяма отговорност на онлайн пазарите и за разширени и 
координирани процедури за одобрение и тестване от страна на митническите органи и 
органите за надзор на пазара. 
 
Като Зелени ще направим така, че хората да получават ясна и изчерпателна информация за 
въздействието на продуктите и услугите, продавани в ЕС, върху околната среда, включително 
информация за очаквания срок на експлоатация на продукта и неговия екологичен отпечатък. 
На единния пазар не трябва да има първокласни или второкласни потребители. Продуктите, 
рекламирани като еднакви в различните европейски държави, трябва да бъдат с еднакво 
качество и състав. Правата на потребителите трябва да се спазват изцяло навсякъде в ЕС. 
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ГЛАВА II: СМЕЛОСТТА ДА СЕ ИЗПРАВИМ СРЕЩУ КРАЙНАТА ДЕСНИЦА - ЗА 
ЕВРОПА НА ДЕМОКРАЦИЯТА, ФЕМИНИЗМА И ПРАВАТА НА ЧОВЕКА 
 
Чарли просто иска да бъде Чарли. Нищо повече. Защо околният свят е толкова затруднен да 
приеме техния пол? 
 
Зара знае какво иска: да сложи край на ужасната болка от ендометриоза. Да намери лекарство, 
което може да помогне на толкова много хора. Но понякога изглежда, че хората не могат да 
видят по-далеч от цвета на кожата ѝ, фамилията ѝ или избора ѝ на дрехи.  
 
Даниел иска да го изкрещи на целия свят. Той е влюбен в мъж. Иска да излиза вечер, да се 
разхожда с партньора си по улиците на София и да заведе партньора си на коледното парти на 
компанията.  
 
Миналата година Мирна гласува за алтернатива на корупцията, сплашването и манипулациите 
в родната си страна, но демокрацията и върховенството на закона в страната продължават да 
се влошават. Вместо да ходи на работа, сега Мирна демонстрира всеки ден, заедно с хиляди 
свои съграждани, за да постигне промяна. 
 
Предразсъдъците, дискриминацията и заплахите за справедливите демократични процеси 
продължават да спъват европейските общества. Но ние можем да променим това. Това трябва 
да се промени.  
 
Ние трябва да изградим Европейски съюз на демокрацията, свободата и основните права. 
  
Расизмът никога не е изчезвал. Например, антимюсюлманският расизъм, антисемитизмът и 
антициганизмът се увеличават. Дискриминацията и изключването продължават да са твърде 
често срещани за хората с увреждания, хората, живеещи в бедност, и други уязвими групи.  
 
По границите на Европа умират хора. Средиземноморските миграционни маршрути са най-
смъртоносните в света. Хората, които търсят сигурност и закрила, все по-често се сблъскват 
със задържане, брутално и незаконно отблъскване и насилие от страна на трафикантите и 
граничните власти. Крайната десница се възползва от страданията им и ги задълбочава, като 
увлича основните партии вдясно и нормализира миграционни политики, които са 
едновременно нефункционални и неустойчиви. 
 
Крайно десните партии набират сила с изпитаната си тактика да разпространяват полуистини 
и да обвиняват малцинствата. Този консервативен отпор работи стратегически за 
ограничаване на нашите права и свободи. Някога твърдо вярващи в европейския проект, дори 
традиционните консерватори отварят вратата за антидемократични сили, които застрашават 
върховенството на закона. 
  
Имаме смелостта да се изправим срещу крайната десница, за да защитим правата и 
свободите на всички.  
 
Зелените ще защитават демокрацията и върховенството на закона и ще настояват за различен 
Европейски съюз. Ние сме убедени, че Европейският съюз трябва да бъде по-единен, за да се 
справи с общите ни проблеми. Призоваваме за федерален Европейски съюз с по-големи 
правомощия, дълбока демокрация и истинска прозрачност и отчетност. 
 
Ще се борим срещу расизма и изключването във всичките им форми. Ще направим така, че 
никой да не може да взема решения за вашето тяло. Настояваме за справедлива система за 
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предоставяне на убежище, която защитава човешките права и достойнство. Ще работим за 
миграционна политика, която признава огромния принос на мигрантите към нашите общества. 
Вярваме, че политиките работят най-добре, когато се формират от заинтересованите хора. 
Сигурни сме, че демокрацията не може да процъфтява без жизнено гражданско пространство 
и овластени участници в гражданското общество. Ние се застъпваме за независимостта на 
съдебната власт и свободата на пресата. 
 
Европейският съюз е създаден, за да защитава мира и демокрацията и да отстоява свободата, 
правата и справедливостта.  
 
Ние ще превърнем това обещание на основателите в реалност за всички.  
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НЕОБХОДИМАТА СЛЕДВАЩА СТЪПКА: ОБЕДИНЕНА ЕВРОПА, ГОТОВА ЗА РАЗШИРЯВАНЕ 
  
За да посрещне големите предизвикателства на нашия век - от екологичния преход до борбата 
с нарастващите неравенства и защитата на демокрацията, Европейският съюз трябва да 
реформира договорите си и да се придвижи напред към федерална Европа, способна да 
действа и да приема нови членове. 
  
На конференцията за бъдещето на Европа европейските граждани дадоха ясен сигнал, че 
подкрепят нови договори, които да предоставят на ЕС по-големи правомощия. Те призоваха за 
задълбочаване на европейската демокрация с повече правомощия за Европейския парламент, 
прекратяване на националното вето, по-голям бюджет на ЕС и по-силни компетенции на ЕС по 
ключови въпроси като здравеопазването, данъците и социалната защита. Като Зелени ние 
подкрепяме техните предложения. 
  
Разширяване на демокрацията в сърцето на Европа 
  
Ние се обявяваме за федерална Европа, за пълноценна наднационална демокрация, способна 
да постига резултати. 
 
Необходимостта от единодушие между европейските държави-членки по въпроси от 
данъчната и външната политика до борбата с дискриминацията и процедурите по член 7 за 
защита на демокрацията пречат на ЕС да взема решения за общото благо. 
 
Европейският парламент трябва да има право да предлага законодателни актове и да 
притежава равностойни бюджетни правомощия. Съветът на Европейския съюз трябва да 
действа като втора камара на законодателния орган на ЕС, а не като място за нощни пазарлъци 
за междуправителствени споразумения. Председателят на Европейската комисия трябва да се 
предлага от Европейския парламент. 
 
Настоящият бюджет на ЕС е очевидно недостатъчен за справяне с предизвикателствата, пред 
които е изправена Европа. Бюджетът на ЕС, подкрепен от собствени ресурси, като например 
европейски данъци върху изкопаемите горива и богатството, следва да бъде значително 
увеличен, като се разшири ролята на Европейския парламент и гражданското общество в 
контрола на разходите на ЕС. Компетенциите на ЕС следва да бъдат разширени, за да се 
гарантира, че ЕС може да постигне резултати. Тази истинска транснационална демокрация 
трябва да гарантира и европейско гражданство, основано на местоживеене. 
 
За да може Европа да предприеме тази толкова необходима стъпка, е необходим демократичен 
мандат от страна на гражданите. Ето защо в целия ЕС трябва да се проведе приобщаващ 
учредителен процес, който да доведе до тези промени в договора.  
 
След това промените в договорите следва да бъдат ратифицирани чрез общоевропейски 
референдум по системата на двойното мнозинство на подадените гласове: в цяла Европа и в 
мнозинството от държавите-членки. 
 
Ще създадемзасилено сътрудничество, в случай че шепа държави-членки се опитат да 
задържат напредъка. Засиленото сътрудничество ще позволи амбициозен екологичен и 
социален преход сега, без да се чака промяна на договора. 
 
Да вдъхнем живот на Европа с участието на гражданите  
  
Общественото участие и ангажираност укрепват Европейския съюз. Институциите на ЕС 
следва да предприемат стъпки, за да направят гласуването на изборите в ЕС по-достъпно, 
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включително за хората с увреждания. За да се повиши демократичното участие, искаме за 
изборите за ЕС през 2029 г. да бъде пилотно въведено онлайн гласуване, поне за мобилните 
европейски граждани. Транснационалните списъци за Европейския парламент следва да бъдат 
въведени наред с националните списъци, като се създаде допълнителен единен 
общоевропейски избирателен район, в който гражданите да избират голям брой членове на ЕП. 
  
Тъй като демокрацията не се изчерпва с изборите, Зелените ще настояват за въвеждането на 
граждански панели, които да направят избора на политики на ЕС по-приобщаващ. Рамката за 
петиции и по-специално Европейската гражданска инициатива трябва да бъдат укрепени, за да 
се открият повече канали за гражданите да влияят върху политиката на ЕС и да се задължат 
европейските институции да реагират със законодателни предложения. Трябва да се въведе 
рамка за референдуми в целия ЕС. 
 
По-силни заедно: разширяване на Съюза 
 
Много хора в европейското съседство копнеят да станат граждани на ЕС, на първо място 
в  Украйна, която се бори за нашите ценности и европейската сигурност. Нашият Съюз се 
основава на ценностите на зачитане на човешкото достойнство, свободата, демокрацията, 
равенството, правовата държава и зачитането на правата на човека. Той носи обещанието за 
мир, справедливост, споделени ценности и просперитет и всеки член, стар и нов, е отговорен 
за спазването на тези принципи и цели.  
 
Нов тласък за разширяване е отдавна закъснял. ЕС винаги е бил проект с геополитически 
последици. Тъй като ЕС е изграден върху общи правила и ценности, той допринася за 
намаляване на значението на границите. Ето защо разширяването на ЕС е най-добрата 
перспектива за траен мир и сигурност в Европа.  
 
Всички европейски страни, които се стремят да станат част от ЕС или да се присъединят 
отново към него и които споделят нашите ценности, трябва да бъдат приветствани по пътя към 
членство в ЕС и да получат цялата необходима подкрепа, за да изпълнят критериите. 
 
Да спазим обещанията си: път към присъединяване към Европейския съюз  
 
Европейският съюз трябва да спази обещанията си към страните-кандидатки: Албания, Босна 
и Херцеговина, Молдова, Черна гора, Северна Македония, Сърбия, Украйна и Грузия. 
Подкрепяме усилията на Косово да се кандидатира за членство в ЕС. Ще подкрепим тези страни 
по пътя им към изпълнение на критериите от Копенхаген, като приоритетно трябва да бъдат 
разгледани отнасящите се до демокрацията и върховенството на закона. 
 
Достъпът до единния пазар и бюджета на ЕС изисква да се изпълнят тези критерии, а 
напредъкът в процеса трябва да се основава на заслуги. Като Зелени ние вярваме, че ЕС трябва 
да работи в по-тясно сътрудничество с гражданското общество в процеса на присъединяване. 
Ще работим за преодоляване на принцципа на единодушие в Съвета, което понастоящем 
възпрепятства присъединяването. 
 
Бъдещето на Украйна е в Европейския съюз. Ще подкрепим украинските власти при 
провеждането на реформите, необходими за членство в ЕС. Помощта на ЕС за Украйна следва, 
доколкото е възможно, да даде възможност за съобразено с климатичните промени 
възстановяване, основано на възобновяема енергия, модерна инфраструктура и устойчива и 
приобщаваща икономика. 
 
Приемането на нови членове трябва да послужи като важен стимул за вътрешни реформи, 
които да улеснят ефикасното и ефективно вземане на решения в ЕС. Всяка страна-кандидатка 
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трябва да може да следва собствения си път към ЕС, независимо от напредъка на другите 
страни-кандидатки. 
 
Предприемане на бързи действия за демокрация и върховенство на закона 
 
Един от най-големите удари по европейския напредък през последните години е развитието на 
авторитарни тенденции в сърцето на Европа. Гражданите на засегнатите страни са граждани 
на ЕС и ЕС трябва да защитава техните права срещу заграбването на властта от страна на 
правителството. Искаме бързи действия, за да се сложи край на нарушенията на правото на ЕС 
от страна на държавите-членки чрез процедурни механизми. За целта е необходимо да се 
определят ясни срокове, включително за процедурата по член 7. 
 
Ще въведем годишен преглед на основните ценности, за да наблюдаваме, прилагаме и 
санкционираме нарушаването на основните ценности в ЕС. 
 
Трябва да гарантираме, че средствата на ЕС укрепват просперитета, демокрацията и 
върховенството на закона, а не отиват в джобовете на автократите и техните приятели. 
Постигнахме значителен напредък в снабдяването на ЕС с по-добри инструменти за тази цел, 
но те трябва да бъдат приложени изцяло. 
 
Достъпът до правосъдие трябва да стане реалност за всички хора в Европейския съюз. От 
съществено значение е уязвимите групи, като например хората с ниски доходи и от 
маргинализирани общности, да имат достъп до правото си да търсят отговори и средства за 
защита срещу несправедливостта. 
 
Борба с корупцията! Политиката трябва да бъде прозрачна и отговорна 
 
Доверието на гражданите в демокрацията се основава на политическата почтеност. 
Прозрачността и отчетността са жизненоважни за демократичния контрол и обществения 
надзор. Когато доверието в политиците и демократичните институции е сериозно застрашено, 
ние трябва да действаме. 
 
Скандалът "Катаргейт" показа, че институциите на ЕС не са подготвени да предотвратят 
корупцията и масовите нарушения. Вместо от още един консултативен орган, институциите 
на ЕС се нуждаят от независим орган по етика с правомощия и ресурси да разследва и 
санкционира неетично поведение и злоупотреба със служебно положение. Нуждаем се от 
всеобхватно законодателство относно лобистките дейности на равнище ЕС, включително 
задължителен европейски регистър на прозрачността.  
 
 Институциите на ЕС трябва да станат по-прозрачни, включително чрез активно публикуване 
на всички документи по текущото законодателство. Те трябва да включват и позициите на 
държавите-членки, тъй като за гражданите остава практически невъзможно да разберат как 
се вземат решенията в Съвета.  
 
Членовете и висшият персонал на институциите на ЕС трябва да декларират имуществото си 
по прозрачен начин, както се изисква в много държави членки, и не трябва да имат право да 
извършват платени странични дейности за лобистки организации. 
 
Корупцията и злоупотребата с бюджета на ЕС подкопават целия европейски проект. 
Подкрепяме органите, които отговарят за защитата на финансовите интереси на ЕС - OLAF и 
Европейската прокуратура, и призоваваме за повече средства за борба с корупцията. 
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СЪЮЗ НА ПРАВА И СВОБОДИ: ЗА ЕДНО ИСТИНСКИ ФЕМИНИСТКО И 
АНТИРАСИСТКО БЪДЕЩЕ  
 
Като Зелени искаме да изградим свят, в който всички да живеем без насилие, расизъм, 
сексизъм, куиърфобия и принуда. Ние се борим за свят, в който можем да вземаме решения за 
телата си, в който можем да обичаме този, когото искаме да обичаме, и в който расовата 
справедливост най-сетне става реалност. Този свят е възможен и ние няма да спрем да се 
борим за него. Колкото по-тежки са атаките, толкова по-убедени, състрадателни и решителни 
ще бъдем.  
 
Равни права за всички 
 
Ние се борим за равни права за всички. Ето защо искаме Хартата на основните права да бъде 
пряко приложима за европейските граждани, а фундаменталните права да бъдат част от 
пряката компетентност на ЕС. 
 
Призоваваме за цялостна оценка на рамката на ЕС за борба с дискриминацията, като 
признаваме необходимостта от междусекторен и всеобхватен подход. За да може ефективно 
да се противодейства на дискриминацията срещу расово сегрегираниобщности и да се 
осигурят равни права и третиране за всички, Хоризонталната директива за борба с 
дискриминацията се нуждае от основно актуализиране. Изминаха 15 години от първото ѝ 
въвеждане. 
 
Разбийте патриархата! 
 
Жените не са еднакви и разбирането на тяхното многообразие е от ключово значение за 
борбата с неравенството и дискриминацията.  
 
Феминистка Европа трябва да гарантира политики, които осигуряват финансова независимост 
на жените, по-специално чрез премахване на данъчните режими, които дискриминират 
жените, и премахване на разликата в заплащането между половете чрез задължителни мерки 
спрямо бизнеса и публичните органи. 
 
Настояваме за универсален и равен достъп до грижите за деца. Призоваваме за 
преразглеждане на Директивата за равновесието между професионалния и личния живот и 
Директивата за отпуска по майчинство, за да се постигне напредък в посока на напълно платен 
отпуск по майчинство и бащинство с еднаква продължителност.  
 
Интегрираният подход към равенството между половете трябва да гарантира, че европейските 
средства са еднакво полезни за мъжете и жените. Отстояваме задължителния механизъм на 
равнопоставеност в листите на европейските избори и равнопоставеност на половете в 
процеса на вземане на решения в ЕС, включително за висшите длъжности. Европейската 
комисия и Съветът на ЕС се нуждаят от специални ресори за правата на жените и равенството 
между половете. 
 
Нашето тяло, нашите права! 
 
Ние се борим за разширяване на репродуктивната свобода. Сексуалното и репродуктивното 
здраве и права, включително правото на безопасен аборт, са основни права. Те са включени в 
договорите на ЕС - като основни принципи и компетенции на ЕС и в пряко приложимата Харта 
на основните права. Безопасният и законен аборт трябва да бъде достъпен във всички 
държави-членки на ЕС. Абортът е основна здравна услуга. 
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Ние се противопоставяме на опустошителната регресия на репродуктивните права по целия 
свят. Никой не трябва да бъде криминализиран за това, че търси или има достъп до абортни 
услуги. Жените трябва да имат достъп до медицински аборти. Като Зелени ние се застъпваме 
за осигуряването на безплатни, висококачествени контрацептиви за всички. Младите хора 
имат право на всеобхватно сексуално образование. 
 
Прекратяване на насилието, основано на пола 
 
Всички жени и момичета в Европа, включително тези, които са маргинализирани на основата 
на раса, пол, полова идентичност, възраст, сексуални характеристики, сексуална ориентация, 
увреждане, класа или миграционен статус, имат право да живеят без насилие. Насилието, 
основано на пола, е брутално нарушение на правата на човека и израз на неравностойните 
властови отношения в нашите общества.  
 
Продължаваме да се борим за всеобхватно законодателство на ЕС, което да предотвратява, да 
реагира и да прекратява насилието, основано на пола, онлайн и офлайн в целия ЕС и да го 
разглежда от междусекторна и структурна гледна точка. Зелените наблягаме на ролята на 
общностите в предотвратяването на вредите и подсилванетона правата на жертвите със 
специализирана подкрепа, достъп до правосъдие и защита на жертвите, като обръщаме 
специално внимание на маргинализираните общности. Всички държави-членки на ЕС, трябва 
да ратифицират Истанбулската конвенция. ЕС трябва да добави насилието, основано на пола, 
към списъка на престъпленията в ЕС. 
 
Гордост, уважение и равенство за ЛГБТКИА+  
 
Обновената стратегия за равенство на ЛГБТКИА+ следва да гарантира, че транссексуалните, 
интерсексуалните и небинарните лица са защитени и от правната рамка на ЕС, като се 
преодолеят законодателните пропуски в областта на недискриминацията и престъпленията от 
омраза. Искаме да сложим край на гениталното осакатяване на интерсексуални хора. 
Настояваме за законово признаване на пола въз основа на самоопределяне и достъп до 
специфични за транссексуалните здравни грижи. Европейският съюз трябва да предприеме 
политически действия за общоевропейска забрана на така наречената "конверсионна терапия" 
и насилствената стерилизация на транссексуални хора. Семействата на дъгата и техните права 
трябва да бъдат защитени в целия ЕС, включително пълно прилагане на свободата на движение 
без загуба на права. 
 
Борба с расизма и социалното изключване 
 
Расизмът в Европа не е само проблем на индивидуалните нагласи, а структурно и системно 
предизвикателство, което трябва да бъде разглеждано като такова. Расовата справедливост 
трябва да бъде включена във всички политики на ЕС въз основа на смислено участие на всички 
етнически и расови общности, за да се гарантира, че техният житейски опит е взет предвид.  
 
Антисемитизмът и антимюсюлманският расизъм са във възход. Всички трябва да живеят 
безопасно в ЕС. Ще защитаваме еврейските и мюсюлманските общности и ще изискваме 
прекратяване на всички форми на дискриминация.  
 
Ще гарантираме изпълнението на Плана за действие на ЕС срещу расизма и ще работим за 
подновяването му за 2025 г. с подходящо финансиране и консултативен орган на гражданското 
общество. Националните планове за действие трябва да бъдат задължителни за всички 
държави-членки. 
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Проблем на демокрацията е, че 96% от членовете на Европейския парламент са бели. Като 
Зелени, ние работим за това, кандидати от расови общности да бъдат на избираеми места. 
Активно насърчаваме зелените от расови и етнически малцинства да се кандидатират за 
Европейския парламент. 
 
Гласовете на младите хора са важни: повече права, повече представителство 
 
Борим се за гласуване от 16-годишна възраст нагоре на всички избори в Европа и за правото 
на кандидатиране от 18-годишна възраст, като се започне от европейските избори. Като 
европейски Зелени работим за това млади кандидати да заемат избираеми места в 
партийните листи.  
 
Законодателството на ЕС трябва да работи в полза на младите хора. Европейският съюз трябва 
да подкрепи приемането на Международна конвенция за правата на младите хора. Трябва да 
се институционализират методи за консултации, като например годишни диалози с 
представителни младежки организации и младежки граждански агори, а в оценките на 
последствията от законодателството да се включват систематично младите хора. Фондовете 
на ЕС трябва да финансират по подходящ начин младежките организации. 
 
Не на възрастовия подход 
 
Възрастта не трябва да бъде пречка за пълноценен и активен живот, но твърде често 
възрастните хора са възпрепятствани от дискриминация и изключване, основани на възрастта. 
Възрастните хора са сред социалните групи, които са най-застрашени от бедност, както и от 
дигиталноизключване. Като Зелени ние ще се противопоставим на възрастовия подход в 
европейските политики. Възрастните хора са най-бързо растящата демографска група в 
Европа и ние трябва да бъдем устойчиви. Подкрепяме мерки, които насърчават приобщаването 
на възрастните хора и тяхното участие в политическите въпроси, като например 
присъединяването към Глобалната мрежа на СЗО за градове и общности, приятелски 
настроени към възрастните хора. 
 
Настояваме за справедливи пенсии за всички възрастни хора в ЕС. Това включва и осигуряване 
на свобода на движение за хората с гарантирани пенсии, така че те да имат достъп до пенсиите 
си, където и да живеят в ЕС. Искаме пенсии, защитаващи от бедност, за всички възрастни хора 
в ЕС от момента на навършване на пенсионна възраст. Същевременно насърчаваме подходи, 
които позволяват периоди на преход между учене, работа, грижи за семейството, периоди на 
безработица, свободно време и пенсиониране през различните етапи от живота на индивида. 
 
Искаме силни услуги в сферата на социалните грижи, които да са от полза за благосъстоянието 
на хората с нужда от дългосрочни грижи, както и за техните семейства и общности. 
Справедливостта между поколенията не е само концепция: обменът между поколенията 
трябва да бъде заложен в нашите образователни системи, а също и в по-широк план в 
дейностите на общността. 
 
За Европа, която е достъпна за всички 
  
Хората с увреждания в Европейския съюз трябва да могат да участват пълноценно в 
политическия, социалния и обществения живот, включително в заетостта. Ще настояваме за 
ефективен мониторинг и прилагане на европейското законодателство за достъпност и за 
въвеждане на карта за хората с увреждания, която да се признава в целия ЕС. ЕС трябва да 
започне да събира данни по пол, възраст и вид увреждане, за да се оцени въздействието на 
политиките на ЕС и да се наблюдава напредък в приобщаването на хората с увреждания като 
цяло. 
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СЪЮЗ НА ПРАВАТА И СВОБОДИТЕ: ЗАЩИТА НА ПРАВАТА НА ВСИЧКИ  
 
Защитата на правата на всички е ключова битка срещу крайната десница. В цяла Европа 
крайната десница използва миграцията, за да разпространява страх и недоволство. Те желаят 
да ограничат правата и свободите на жените и хората от общността LGBTQIA+, както и на 
хората от различни раси. Ние се борим срещу тази реакция, като твърдо отстояваме 
демокрацията, свободата и правата на човека.  
 
Утвърждаване на правата на човека чрез хуманна система за убежище 
 
Подкрепяме справедлива система за убежище, която защитава човешките права и 
достойнство, основана на солидарност и споделяне на отговорността. Убедени сме, че когато 
има политическа воля, Европейският съюз може да се справи с хуманитарните 
предизвикателства и да защити хуманно хората, които търсят сигурност. Тъй като поддържаме 
основните принципи на Европейския съюз, правото на убежище не подлежи на преговори.  
 
Искаме да работим за създаване на система за предоставяне на убежище на хора с бързи и 
децентрализирани процедури. Държавите-членки трябва справедливо да си поделят 
отговорността за молбите за убежище. За нас е ясно, че се нуждаем от задължителен 
механизъм за релокация. Партиите от целия политически спектър се оставят да бъдат 
увлечени към крайно десни миграционни политики, както за съжаление отразява новият Пакт 
за миграция и убежище на ЕС. Успешното използване на Директивата за временна закрила в 
отговор на ситуацията с бежанците, причинена от войната в Украйна, трябва да бъде 
повторено. 
 
Призоваваме за издаване на визи за ЕС на защитниците на правата на човека и околната среда. 
Стремим се да осигурим правна защита на хората, принудително разселени поради 
климатичната криза и екологичните бедствия. Това включва климатични визи, които да 
позволят на жертвите на природни бедствия да търсят закрила и сигурност в Европейския 
съюз, и подкрепа на процеси, които предотвратяват липсата на гражданство, причинена от 
климатичната криза. Трябва да се обърне внимание на специфичната уязвимост на търсещите 
убежище от LGBTQIA+. 
 
Прекратяване на криминализирането на хората в движение 
 
Налице е недопустима ескалация на насилието срещу хора, търсещи закрила. Трябва да спрем 
насилието, изтезанията и нечовешкото и унизително отношение по границите на Европа. 
Незаконното отблъскване по границите на ЕС трябва да бъде прекратено. 
  
Трябва да се прилагат законите на ЕС за хармонизиране на стандартите относно процедурите 
за предоставяне на убежище, условията за приемане и гаранциите. Не можем да приемем 
лишаване от свобода, малтретиране и злоупотреба с хора, които търсят закрила и по-добър 
живот в ЕС.  
 
Спасяването не е престъпление 
 
Призоваваме за финансирана от ЕС и ръководена от него мисия за търсене и спасяване в 
Средиземно море и за засилване на хуманитарния мандат и отговорност на Frontex. Стремим 
се към по-силен контрол на агенцията и чрез националните парламенти, заедно с Европейския 
парламент. Искаме да се сложи край на криминализирането на хуманитарната помощ и на 
широкото използване на извънредни положения за ограничаване на достъпа до убежище и на 
законните права на надзор от страна на гражданското общество и медиите. Хората не бива да 
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попадат в затвора само за това, че търсят убежище. На лицата, търсещи убежище, трябва да 
се гарантира достъп до правна помощ. 
 
Без мръсни сделки с диктатори 
 
Остро се противопоставяме на т.нар. "миграционни сделки", като тази с Тунис, при която ЕС 
плаща на страните, за да не допускат мигранти. Всяко сътрудничество с трети страни в 
областта на миграцията се нуждае от оценка на правата на човека. Не е етично 
сътрудничеството за развитие с трети държави да се обвързва с "управлението на 
миграцията". Не можем да приемем, че бежанците и мигрантите се използват за 
геополитическа изгода. Трафикът на хора никога не трябва да бъде оръжие в хибридната война. 
 
Справедлива миграционна политика в полза на всички  
 
В историята хората винаги са се местели от едно място на друго. Миграцията е стара като 
историята и ние трябва да се върнем към този прагматизъм. Миграцията може да бъде от полза 
за всички. Тя може да помогне за справяне с недостига на работна ръка - днес основно 
икономическо предизвикателство. Мигрантите имат съществен принос за европейската 
икономика и обогатяват нашата култура, общности и ежедневие.  
 
Създаването на законни и достъпни канали за миграция е необходимо условие за прекратяване 
на трафика на хора и експлоатацията. Искаме да разработим нов, всеобхватен Кодекс за 
миграцията, който да предвижда възможности за издаване на визи за събиране на семейства 
и за работа на различни нива на квалификация. Той трябва също така да позволява на 
мигрантите, които вече са в ЕС, да променят статута си, например от студент в работник. 
Искаме да улесним работата и интеграцията на новодошлите чрез достъп до образование, 
езикова подкрепа и възможности за работа.  
 
За да се предотврати експлоатацията на работници-мигранти, е необходимо да се осигури 
достъп до правосъдие във всички страни от ЕС. Призоваваме за цялостна кампания за 
узаконяване на дългосрочните мигранти, живеещи в страните от ЕС без документи. 
Независимо от статута си, хората, които идват в Европейския съюз, за да градят нов живот, 
трябва да се ползват от равни социални, културни, икономически и граждански права, 
включително свобода на движение, право на труд и социална защита, както и достъп до 
здравеопазване и образование. 
 
Борба с трафика на хора и трудовата експлоатация	
 
Искаме да се борим с трафика на хора и трудовата експлоатация в ЕС. Искаме да защитим 
жертвите, например чрез програми за закрила и право на пребиваване. Чрез признаване на 
универсалността на трудовите права можем ефективно да се справим с тежката трудова 
експлоатация, която може да доведе до трафик на хора. Всички работници, независимо от 
техния статут на пребиваване, имат права, които ги защитават от незаконни трудови 
злоупотреби съгласно законодателството на ЕС за правата на жертвите и за борба с трафика 
на хора. Тези права трябва да станат реалност. 
 
За справедлив и безопасен цифров свят 
 
Тъй като цифровият свят се превърна в неразделна част от живота ни, същите свободи и 
защити, които съществуват офлайн, трябва да съществуват и в онлайн пространството. 
Предотвратяването на разпространението на омразата онлайн е от ключово значение, за да се 
гарантира, че определени групи не са изключени от политическата сцена. Противодействието 
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на дезинформацията е от съществено значение за функционирането на демократични 
институции, които да се ползват с доверие.  
 
ЕС постигна напредък в борбата с дезинформацията и регулирането на онлайн платформите 
със Закона за цифровите услуги. Сега неговите разпоредби трябва да бъдат приложени. 
Онлайн платформите трябва да защитават законното съдържание и да подлежат на обществен 
контрол и прозрачност при премахването на незаконно съдържание. 
 
Жените и хората от различни раси страдат от непропорционално много омраза онлайн. 
Интернет трябва да бъде свободен от незаконна реч на омразата и дискриминация. ЕС следва 
да използва правомощията си, за да направи особено вредните прояви на омраза подлежащи 
на обвинения като престъпления на ЕС с минимални усложнения при тяхното определяне и 
съответсващи санкции. Искаме да окажем подкрепа на платформи, организации на 
гражданското общество и медийни инициативи, насърчаващи медийната грамотност и 
стратегиите за борба с омразата. 
 
GDPRзащитава правото ни на неприкосновеност на личния живот, включителноот 
правителствено наблюдение. Ще настояваме за правото да не бъдем следени. ЕС трябва да 
поведе глобалната битка срещу масовото наблюдение. Адекватното законодателство на ЕС 
трябва да защитава гражданите от злоупотреба с шпионски софтуер и да спре държавите-
членки да избягват отговорност, като се позовават на националната сигурност. 
 
Да поставим човека в центъра на изкуствения интелект  
 
Изкуственият интелект крие огромен потенциал, но също така може да създаде значителни 
предизвикателства за обществото. За да се справим с всички рискове, ще приложим принципа, 
че хората трябва да продължат да контролират системите с изкуствен интелект и че тези 
системи трябва да зачитат човешката автономия, достойнство и право на вземане на решения. 
Изкуственият интелект трябва да служи хората, обществото и планетата, а не на държавите за 
наблюдение или на технологичния капитализъм.  
 
Поради това следва да се прилагат строги ограничения. Не трябва да се допускат в ЕС най-
неетичните и недемократични практики като биометрично масово наблюдение, системи с ИИ, 
които разпознават емоции, пол или сексуална ориентация, и прогнозна полицейска дейност, 
основана на ИИ. Законите за недискриминация и за защита на данните трябва да бъдат 
засилени и прилагани, за да се гарантира, че системите на ИИ не дискриминират расови 
общности. Трябва да се увеличат усилията в областта на киберсигурността, за да се 
предотвратят хакерски атаки, базирани на ИИ, като се постави специален акцент върху 
защитата на критичната инфраструктура. Проектирането и използването на системите с ИИ 
трябва да бъде прозрачно. Приложения като дълбоки фалшификати и чатботове трябва да 
бъдат ясно обозначени като такива. 
 
Искаме също така да гарантираме, че ИИ насърчава, а не възпрепятства "зелената сделка" с 
ключови екологични разпоредби. На работното място служителитетрябва винаги да могат да 
се изключват от системите с изкуствен интелект. Законодателството в областта на авторското 
право следва да се прилага правилно в контекста на моделите на ИИ, за да се защитят напълно 
създателите на съдържание. Подкрепяме концепцията за "достойнство на данните", което 
означава, че данните, генерирани от човешки действия, не могат да бъдат събирани безплатно 
от комерсиални разработчици на ИИ, а преди всичко принадлежат на хората, които са ги 
създали. 
 
 



	МАНИФЕСТ	НА	ЕВРОПЕЙСКИТЕ	ЗЕЛЕНИ	-	2024	 	
 

 

За силно и динамично гражданско пространство  
 
Организациите на гражданското общество (ОГО) са в основата на всяка демокрация. Ето защо 
искаме да ги направим силни и истински европейски. Призоваваме за механизъм на ЕС за 
защита на гражданското общество, активистите и защитниците от всякакви форми на 
нападения, дискриминация и тормоз. Механизмът на ЕС следва да позволява на ОГО да 
докладват за тези нападения, включително чрез система за ранно предупреждение. Следва да 
се гарантира и адекватно финансиране, както на равнище ЕС, така и на национално ниво.  
 
От съществено значение са мерките в подкрепа на редовния, съдържателен и структуриран 
диалог с гражданското общество по време на законодателните процедури. Ще въведем статут 
на европейските трансгранични сдружения и организации с нестопанска цел. Застъпваме се за 
граждански диалог на равнище ЕС, по модела на социалния диалог, между ОГО и институциите 
на ЕС. 
 
Свободни и независими медии за Европа 
 
Концентрацията на медиите е достигнала застрашителни нива, което застрашава 
редакционната и икономическата независимост. Защитата на журналистическите източници е 
възпрепятствана от широкообхватни закони за борба с тероризма и широкообхватни мерки за 
масово наблюдение. Исковете за клевета и неправомерните съдебни процедури се превърнаха 
в основни методи за запушване на устата на разследващите журналисти. 
 
Нуждаем се от рамка на ЕС, която да предотврати концентрацията на медиите и да даде 
възможност на журналистите да работят свободно. Разследващата журналистика се нуждае 
от специални гаранции. Свободната и независима журналистика никога не трябва да бъде 
въпрос на финансиране. Искаме да следим отблизо прилагането на правото на ЕС, по-
специално на законите на ЕС за авторското право, търговските тайни, регламента за защита на 
данните и директивата за аудио-визуалните медийни услуги, за да гарантираме, че с тях не се 
злоупотребява. Ще работим за правилното прилагане на бъдещия Закон за свободата на 
медиите и директивата за борба със SLAPPs (стратегически съдебни производства, насочени 
срещу участието на обществеността). 
 
Подкрепяме появата на общоевропейски медии и качествено съдържание по европейски 
въпроси, европейско гражданство и европейска идентичност като основни елементи на общо 
европейско гражданско и информационно пространство, развенчаващо митовете, свързани с 
ЕС, и изграждащо чувство за европейска принадлежност. 
 
Културата като искра на промяната 
  
Изкуството и културата са едни от най-мощните инструменти на обществото за разказване на 
истории, промяна на мисленето и изграждане на солидарност. Нашето богато културно 
наследство и разнообразната ни и динамична художествена сцена са основни характеристики 
на това, което обединява Европа, и я прави уникална и привлекателна. Като Зелени ние вярваме 
в стойността на художественото изразяване, само по себе си и като съществена част от нашата 
демокрация. Също така вярваме, че светът на културата и творчеството може да играе важна 
политическа роля, като ни помага да си представим решения на предизвикателствата на 
нашето време. Искаме да подкрепим свободата на културното изразяване чрез публично 
финансиране и като я защитаваме от атаките на крайно десните сили. 
 
Възможността за съвместно създаване е истински трансформиращ аспект на програмата 
"Творческа Европа". Продължаващата подкрепа за създаването и разпространението на 
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изкуство и култура, сътворени в цяла Европа, особено в подкрепа на експериментирането и 
разнообразието от изразни средства и организационни форми, е от съществено значение. 
 
Ще настояваме за стратегия на ЕС за включване на културните сектори в нашата Зелена и 
социална сделка и във всеки процес на формиране на бъдещето на Европа. Културната 
дипломация и обменът трябва да бъдат част от процеса на присъединяване на всички страни, 
които се стремят към ЕС. 
 
Като се възползваме от трудните уроци на пандемията, призоваваме за общи европейски 
стандарти за заетостта, социалните гаранции и условията на труд в културния и творческия 
сектор. Искаме да създадем европейски статут на артиста, който да установява обща рамка за 
осигуряване на добри условия на труд и минимални стандарти за артистите и културните 
работници в държавите-членки, особено във връзка със стрийминг платформите. 
  
Защита на Шенген и ползване на свободно движение 
 
Свободата на движение - правото на хората да пътуват и да се придвижват свободно и 
безпрепятствено в Европейския съюз, е засегнала и оформила живота на гражданите на ЕС 
както никое друго постижение. Милиони хора са изградили живот и връзки в страни от ЕС, 
различни от тяхната собствена, а милиони други редовно пресичат националните граници в 
търсене на професионални възможности и развлечения.  
 
Както ни напомниха граничните проверки по време на пандемията, дните на опашките по 
границите, за щастие, вече са зад гърба ни. И възнамеряваме да продължава така. 
Европейските институции трябва да предприемат действия, за да обърнат посоката на 
постоянното възобновяване и законово неограничено прилагане на граничните проверки в 
Шенгенското пространство, особено въз основа на оправданието за миграция. Като членове на 
ЕС, които са изпълнили всички изисквания за членство в Шенген, България и Румъния следва 
да бъдат приветствани, за да могат техните граждани да се ползват от пълните си права като 
граждани на ЕС. 
 
Полицейска дейност без предразсъдъци 
 
Никой в Европейския съюз не е над закона, включително полицията и службите за сигурност. 
Този основен принцип, който защитава основните права на всички, редовно се подкопава, което 
се вижда от твърде честите случаи на полицейска бруталност.  
 
За да се защитят правата на расовите групи, изложени на непропорционален риск от 
полицейско насилие и профилиране, Директивата на ЕС за расовото равенство трябва да бъде 
актуализирана, за да обхване изрично полицейското и институционалното насилие. Тъй като 
правото на протест е все по-застрашено, ние ще защитаваме правото на събиране и на мирни 
демонстрации в съответствие с международното и европейското право. 
 
Европейска борба срещу организираната престъпност 
 
Организираната престъпност вреди на нашите демокрации, излага на риск живота на хората и 
разрушава местната среда. Тъй като организираната престъпност е транснационална, борбата 
с нея може да се води само чрез европейско сътрудничество. Подкрепяме политики, които 
подобряват обмена и информационните потоци между европейските полицейски и 
разузнавателни служби, и ще създадем общоевропейска програма за обмен на полицейски 
служители. 
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ГЛАВА III: КУРАЖЗА ПОЕМАНЕ НА ОТГОВОРНОСТ - ИЗГРАЖДАНЕ НА СЪЮЗ ЗА 
СИГУРНОСТ, МИР И ГЛОБАЛНА СПРАВЕДЛИВОСТ  
 
Юлия остави фермата си четири месеца след началото на сраженията. Жътвата винаги е била 
най-хубавото време на годината, но тази година беше твърде опасна. Така или иначе нямаше 
къде да отиде зърното. 
 
Руската блокада беше трагедия за Юлия, както и за милионите хора, които зависеха от 
украинския износ на храни по света. Точно както икономиката на Украйна е била формирана от 
руските нужди в продължение на векове, несправедливата търговия и последиците от 
колониализма означават, че цели региони не могат да осигурят собствените си хранителни 
нужди. Топлинните вълни и сушите още повече влошават това лошо положение. 
 
Нуждаем се от глобален справедлив преход, защото нашето бъдеще е бъдещето на всички и 
бъдещето на всички е нашето бъдеще. Мирът, просперитетът и устойчивостта вървят ръка за 
ръка. Светът не може да има едно от тях, докато пренебрегва друго. 
 
Несигурността и конфликтите се увеличават - от войни до опити за геноцид, а автократичните 
режими застрашават демократичните ценности и международния диалог. 
 
Пълномащабното руско нахлуване в Украйна беше повратна точка в историята на нашия 
континент и на света. Тя нарушава принципите на международното право, мира и сигурността. 
  
Като Зелени ние сме твърдо солидарни с Украйна и я подкрепяме, както и продължаваме да я 
подкрепяме финансово и военно. Борбата на народа на Украйна за свобода, мир и 
присъединяване към Европейския съюз е нашата борба. 
 
Не само в Украйна. В световен мащаб мирът и сигурността са застрашени. В Близкия изток, 
Кавказ, Сахел и Централна Африка бушуват болезнени конфликти. 
 
Нарастващото напрежение и свиването на пространството за демокрация и гражданско 
общество застрашават целостта на международната система и надеждата за по-добър свят. 
Зависимостта на Европа от авторитарните режими ни заслепи за тази реалност твърде дълго 
време. 
  
Ускоряващата се климатична криза, природните бедствия и надпреварата за ресурси са наред 
с глобалното неравенство, което продължава да е заложено в икономическите отношения, 
търговските сделки и многостранните институции. Колониализмът и неговото наследство са 
все още с нас. 
  
В днешния свят вярваме, че Европейският съюз трябва да бъде силен играч. ЕС е и винаги е 
бил проект за мир. Трябва да сме в състояние да отстояваме сигурността на ЕС, както и мира 
и универсалните ценности в съседните страни и в света. 
  
Правата на човека и икономическият просперитет не могат да бъдат лукс за най-богатите в 
света. Глобалната справедливост, доброто управление и демократичните норми и институции 
помагат на една държава да процъфтява. Те са от съществено значение за един сигурен, 
кооперативен и мирен свят. 
  
Ключът към това бъдеще е глобален справедлив преход, от който могат да се възползват 
всички страни и региони. 
  



	МАНИФЕСТ	НА	ЕВРОПЕЙСКИТЕ	ЗЕЛЕНИ	-	2024	 	
 

 

Нашият отговор започва с постигането на по-голяма сигурност в геополитически и 
икономически план, и с единно поведение на ЕС в международен план. За ЕС, нашата сигурност 
зависи и от подкрепата ни за Украйна. 
 
Ще превърнем ценностите, мира и помирението в приоритети на международните политики на 
ЕС, като изградим един по-стабилен свят чрез човешка сигурност, дипломация и 
предотвратяване на конфликти. ЕС трябва да бъде готов да работи с всички приятели на мира, 
правата на човека и многостранността за постигането на тези цели. 
 
Имаме смелостта да превърнем ЕС в сила за един по-различен и по-справедлив свят. 
 
Зеленият преход в Европа е както геополитически инструмент, така и глобална отговорност. 
Дипломацията в областта на климата и сътрудничеството в областта на зелените технологии 
и инвестициите са от ключово значение за начина, по който ще се справим със света. 
 
Ще се борим за глобална справедливост. ЕС може да преработи несправедливите търговски 
правила, за да направи света по-справедлив и равноправен. Всички държави трябва да имат 
дял в новата декарбонизирана световна икономика. 
  
Сигурен и мирен свят, в който Европа работи с партньорите си, за да постави хората и 
планетата пред войната и експлоатацията. 
 
Това е бъдещето, което искаме и за чието изграждане Европа може да помогне. 
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СЪЮЗ ЗА МИР, СЪТРУДНИЧЕСТВО И ПРАВА НА ЧОВЕКА 
 
Политиката за сигурност е и ще остане в центъра на дневния ред на ЕС. Като Зелени сме 
убедени, че ЕС се нуждае от нов начин на мислене и ясна готовност за действие.  
 
Време е да възродим многостранността и основаната на ценности външна политика. 
Европейският съюз укрепна благодарение на интеграцията, споделянето и връзката, а не на 
отделянето или изграждането на стени. Това, което се опитахме да постигнем с европейския 
проект, трябва да ръководи и нашите международни отношения. Трябва да бъдем солидарни с 
нашите партньори и да създадем разширена мрежа от връзки и стратегически партньорства, 
които да работят заедно в един все по-сложен и взаимосвързан свят.  
 
Преходът към зелена икономика винаги е бил и въпрос на сигурност. С по-голям контрол върху 
нашата енергийна система, ключови технологии и жизненоважни вериги за доставки ЕС може 
да окаже по-голямо влияние върху външната политика и върху справедливия преход в 
световен мащаб. Това е възможност за ЕС да се превърне в по-ефективен участник заедно с 
партньорите си и многостранните институции, като насърчава мира и сигурността, както и 
универсалните ценности, целите за устойчиво развитие, правата на човека и демокрацията по 
света. 
 
Сътрудничество, основано на универсални ценности и принципи 
  
ЕС трябва да даде приоритет на сътрудничеството и изграждането на съюзи с демократични 
партньори, за да защити правата на човека, универсалните ценности и международния ред, 
основан на правила. Трябва да действаме заедно с нашите съюзници и съмишленици, когато 
това е възможно, като същевременно запазваме способността си да действаме 
самостоятелно, когато е необходимо. 
 
Като Зелени, ние предвиждаме Европейски съюз, който работи в тясно сътрудничество с 
демокрациите и съмишленици, за да се противопостави на агресорите по света и да създаде 
нови връзки за многостранно сътрудничество извън Глобалния север. ЕС трябва да е готов да 
работи с всички страни, ангажирани с мира, правата на човека, многостранността и 
международното право. 
 
Многостранност и сътрудничество за глобална сигурност 
 
Мирът и свободата се изграждат чрез основани на ценности и справедливи отношения с 
нашите партньори. Вярваме в международната солидарност и многостранността. 
Организацията на обединените нации защитава общите ни глобални ценности и ние ще я 
защитаваме от атаки и ще се застъпваме за реформи за повишаване на прозрачността, 
отчетността и ефективността. 
 
В тези трудни времена ЕС трябва активно да търси всички възможности за международно 
сътрудничество и да използва всички канали за сътрудничество за запазване на мира, 
включително в рамките на ОССЕ. Многостранната система трябва да бъде укрепена чрез 
справедливо представителство на страните от Глобалния юг, например в Съвета за сигурност 
на ООН и в международните финансови институции. Ние се застъпваме за реформа на 
системата на ООН, особено на Съвета за сигурност на ООН, за да се осигури справедливо и 
пропорционално представителство на всички световни региони и да се даде възможност на 
регионални организации като ЕС да станат пълноправни членове. Правото на вето в Съвета за 
сигурност трябва да бъде премахнато, за да се насърчи вземането на решения на 
международно равнище и да се отдалечим от хегемонистичната система. 
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Глобалната сигурност може да бъде постигната единствено чрез поддържане, насърчаване и 
развитие на международното право. Като Зелени, ние ще направим така, че ЕС да използва 
международното си влияние, за да мотивира държави като САЩ да се присъединят към 
Римския статут и Международния наказателен съд, за да се гарантира защитата на правата на 
човека в световен мащаб. 
 
Европейският съюз трябва да отстоява международните права на човека и защитата на 
международното хуманитарно право. В този смисъл наша обща отговорност е да гарантираме, 
че нито едно военно престъпление или нарушение на правата на човека няма да остане 
ненаказано. Тази ангажираност е най-добрият начин за постигане на многостранност, основана 
на силата на международното право, а не на това, че силата е права. 
 
За ЕС многостранният подход включва също така укрепване и задълбочаване на 
сътрудничеството с НАТО, като се спазва ясното разделение на компетенциите и не се създава 
прецедент. Държавите членки сами решават за членството си в НАТО. ЕС има колективен дълг 
да защити сигурността си от колебанията на външни участници и да създаде условия, които да 
позволят на ЕС свободно да определя ангажимента си в бързо променящата се геополитическа 
среда. 
 
Нов мирен договор за Европа 
 
В условията на нарастващи конфликти по света, включително в съседните на Европа държави, 
ЕС трябва да работи с международни партньори за укрепване на мира и намаляване на риска 
от конфликти. Ще възприемем трансформационен подход за справяне с първопричините за 
конфликтите, като укрепим гражданското предотвратяване на конфликти, посредничеството и 
помирението, както и управлението на кризи отвъд границите, включително изграждането на 
мира, поддържането на мира и правоприлагането. 
 
Връзката климат-сигурност е свързана с нещо повече от собствената стабилност на ЕС. 
Инициативите в областта на климата и околната среда, както и усилията, които засилват 
политическото, социалното и икономическото участие на жените, са от съществено значение 
за изграждането на мира и осигуряването на сигурност чрез развитие. Тяхното финансиране 
трябва да се увеличава успоредно с увеличаването на военните разходи. 
 
Военните интервенции винаги трябва да бъдат крайна мярка. Те трябва да се основават на 
дългосрочни политически стратегии, да са в съответствие с международното право и да 
подлежат на одобрение и контрол от страна на съответния парламент. Подкрепяме развитието 
на Европейски съюз за сигурност в рамките на съществуващите структури, основани на тези 
принципи. 
 
Що се отнася до конфликта в Близкия изток, ние ще настояваме ЕС да поднови политическите 
преговори за намиране на решение за две държави, основано на сигурни и договорени граници. 
Трайният мир в региона изисква резултати от преговорите, които зачитат правото на Израел и 
Палестина да съществуват като демократични и суверенни държави, както и правото на 
палестинския народ на собствен дом. Настояваме за пълна отчетност чрез независими 
разследвания на всички потенциални нарушения на международното право от всички страни. 
Призоваваме ЕС и неговите държави членки да подкрепят работата на Международния 
наказателен съд и Международния съд. 
 
Кипър все още страда от военна окупация след турското нашествие през 1974 г. Географското 
разделение на кипърците въз основа на етнически произход и религия нарушава европейските 
основни свободи и права на човека. Призоваваме за възобновяване на преговорите за решаване 
на Кипърския въпрос под егидата на ООН. 
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Европейски съюз за сигурност 
 
Тъй като никоя страна не може да се справи сама със заплахите за сигурността, ЕС трябва да 
създаде Съюз за сигурност, който да се съсредоточи върху сигурността на хората и техните 
нужди. Този подход е от съществено значение за защитата на правата на човека, 
предотвратяването на конфликти и създаването и поддържането на мир.  
 
Сигурността е свързана със силни граждански общества, глобален справедлив преход и 
дългосрочни превантивни стратегии, а не само с отбраната. Не само краткосрочната, но и 
дългосрочната перспектива е нашият хоризонт на действие, не само конвенционалните 
конфликти, но и хибридните заплахи са нашите цели, не само държавите, но и гражданските 
общества. Ние се застъпваме за силна Европейска служба за външна дейност, като сила за 
истинска транснационална дипломация, която може да се бори с безнаказаността и да 
изгражда помирение и траен мир. 
 
В рамките на Европейския съюз, настояваме за надеждна политика на солидарност и 
взаимопомощ в съответствие с член 42, параграф 7 от Договора за Европейския съюз. Това 
означава сътрудничество по отношение на военните способности и създаване на синергии, 
например чрез насърчаване на оперативната съвместимост и координиране на системите за 
снабдяване, поддръжка и доставки. На нарастващата заплаха от дезинформация и намеса в 
суверенните демокрации трябва да се отговори с усилия в областта на киберсигурността. 
 
Да не разчитаме повече на авторитарни режими  
 
Не трябва да повтаряме грешките от миналото. Твърде дълго Европейският съюз и неговите 
членове бяха самодоволни по отношение на икономическата зависимост от авторитарни 
режими. Приспан от изкопаемите горива, ЕС пренебрегна нарастващия авторитаризъм на 
Путин, нарушенията на правата на човека и заплахата, която неговият режим представляваше 
за международната сигурност. Ние, Зелените, ще направим така, че Европа да не допусне 
отново същата грешка с други войнолюбиви режими по света. 
 
Признаваме заплахата, която Китай отправя към Тайван, и която застрашава международния 
мир и сигурност. Ние се застъпваме за активна, ясна и обща политика на ЕС по отношение на 
Китай. ЕС трябва да прилага стабилна политика в областта на правата на човека, която да 
започне с премахване на рисковете по нашите вериги за доставки и увеличаване на нашата 
самодостатъчност в свят с нарастваща климатична нестабилност и политическо напрежение, 
като същевременно признава, че взаимозависимостта е ключов фактор за мирна 
международна система и глобален справедлив преход. 
 
Борба за глобални права на човека 
 
Организациите на гражданското общество са от решаващо значение за правата на човека, 
демокрацията и самоопределението, както и за борбата с корупцията и дискриминацията. Те 
са естествените съюзници на ЕС, които могат да променят света към по-добро. Въпреки това, 
правата на човека по света твърде често не са защитени. Природозащитници, разследващи 
журналисти, жени, членове на общността ЛГБТИКВ+, защитници на правата на земята и 
коренното население, синдикалисти и прогресивни политици по целия свят са сплашвани, 
подлагани на клеветнически кампании, вкарвани в затвора по скалъпени обвинения, а в най-
лошите случаи - убивани. 
 
Като Зелени, ние ще приложим изцяло насоките на ЕС за правозащитниците и ще осигурим по-
лесен достъп до визи. Искаме ЕС да оказва по-голяма подкрепа на гражданското общество 



	МАНИФЕСТ	НА	ЕВРОПЕЙСКИТЕ	ЗЕЛЕНИ	-	2024	 	
 

 

като цяло, например чрез устойчиво финансиране. Транснационалните репресии от страна на 
авторитарните режими трябва да бъдат приоритет за защитата на правата на човека. 
 
Няма мир без жени: за феминистка външна политика 
 
Жените и маргинализираните групи продължават да имат ограничен достъп до властта в целия 
свят. Феминистката външна политика ще постави равенството между половете и човешката 
сигурност в основата на нашата външна политика и политика на сигурност. Обществата ще 
бъдат по-мирни и проспериращи, когато всички играят равна роля в политическия, социалния 
и икономическия живот.  
 
Като Зелени, ще настояваме за феминистка външна политика на ниво ЕС, която да прилага 
стратегии, свързани с пресичането на интереси. Трябва да осигурим политическо и гражданско 
участие на момичетата, жените и маргинализираните групи, както и приобщаващо качествено 
образование за момичетата и младите жени. Трябва да насърчаваме икономическото 
овластяване на момичетата, жените и маргинализираните групи като основна цел на външната 
политика. Това включва създаването на фонд за подпомагане на местни феминистки 
организации. 
 
Да не се изнасят оръжия за диктатори и авторитарни режими 
 
Разходите за оръжия в световен мащаб са по-високи от всякога и се увеличават всяка година 
от 2015 г. насам. Ние се застъпваме за контрол на ядрените и конвенционалните оръжия и 
разоръжаване, включително забрана на автономните смъртоносни оръжия и подкрепа за 
Договора за забрана на ядрените оръжия и неразпространението на ядрените оръжия. 
Застъпваме се за прилагането на Конвенцията за забрана на химическите оръжия. 
Призоваваме за политика за износ на оръжия на равнище ЕС, която да забранява износа на 
оръжия за авторитарни режими, диктатури и нарушители на правата на човека, като 
същевременно подкрепя държавите, които се защитават от агресори. Трябва да се въведат 
всеобхватни механизми за наблюдение на износа на оръжие за всички партньори. 
 
ПРАВОСЪДИЕ И РАЗВИТИЕ ЧРЕЗ ГЛОБАЛНАТА ЗЕЛЕНА СДЕЛКА 
 
Европейският съюз трябва да използва влиянието, властта и ресурсите си, за да изгради 
глобална справедливост и да даде възможност за глобална зелена сделка. Ускоряващата се 
климатична криза подкопава мира и просперитета по целия свят. Бъдещето на климата зависи 
от това дали всяка страна в света ще предприеме действия и ще спре изкопаемите горива. 
 
В продължение на векове ние сме експлоатирали Глобалния юг, възпрепятствайки развитието 
чрез налагане на икономически структури и експлоатация на хора, земя и ресурси. Глобалната 
справедливост - в действие, а не само на думи - е етична отговорност, но и геополитическа 
необходимост. 
 
Нашите предложения съчетават международни партньорства и търговска реформа с 
международно сътрудничество при равни условия и хуманитарни инициативи. Те се коренят в 
ангажимента ни към глобалната справедливост и целите за устойчиво развитие, както и в 
осъзнаването на трайното наследство на колониализма. 
 
Признаване на нашите отговорности чрез дипломация в областта на климата 
 
Искаме дипломацията в областта на климата да заеме централно място в отношенията на ЕС с 
неговите глобални партньори. ЕС трябва да признае ролята, която европейските страни са 
изиграли за поставянето на страните от Глобалния юг на предна линия на климатичната криза. 
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Както е посочено в Парижкото споразумение, ЕС трябва да спазва ангажиментите си за 
предоставяне на международно финансиране за смекчаване на последиците от изменението 
на климата и адаптиране към тях в съответствие със своя справедлив дял и да поема 
многогодишни ангажименти към новия Фонд за загуби и щети. ЕС може да играе водеща роля, 
като изгради амбициозни коалиции за климата по отношение на инвестиционните, секторните 
и технологичните приоритети за декарбонизация.  
 
Ще се борим за съгласуваност на политиките във всички вътрешни политики, за да се отрази 
тяхното глобално значение, като се провери как те ще помогнат за постигането на целите за 
устойчиво развитие и ще се избегне всякакво отрицателно въздействие върху способността на 
трети държави да ги постигнат. Като Зелени ние отиваме отвъд принципа "не вреди". Ще 
използваме всички налични инструменти, за да се ангажираме с партньори, за да променим 
съвместно живота на хората към по-добро и да действаме срещу климатичната криза, загубата 
на биоразнообразие и влошаването на околната среда. Ще продължим да настояваме за 
международно признаване на престъплението екоцид. 
 
Партньорства за зелена сделка за глобална справедливост 
 
Искаме ЕС да сключи партньорства за Зелена сделка с държави, региони и участници от 
гражданското общество, за да подкрепи необходимата Глобална зелена сделка с инвестиции, 
достъп до технологии и експертен опит. Искаме ЕС да оформя и споделя технологичното 
развитие и икономическите рамки на декарбонизирания свят, включително чрез улесняване на 
трансфера на технологии към Глобалния юг. 
 
Инициативи като Глобалния портал и Партньорствата за справедлив енергиен преход трябва 
да се превърнат в ключови инструменти за откриване на зелени и устойчиви пътища за 
развитие с партньори и региони. ЕС трябва да се стреми да отключи толкова инвестиции в 
зеления преход в световен мащаб, колкото се изразходват в ЕС. 
 
За справедливост по отношение на ресурсите, против екстрактивизма 
 
Страните по света трябва да се възползват от това, за да не се превърне преходът към зелена 
икономика в надпревара, която изключва страните от Глобалния юг. В същото време 
непосредствената нужда на ЕС от метали и други ресурси не може да бъде задоволена без 
достъп до нови материали. Ето защо ЕС трябва да ускори прехода си към изцяло кръгова 
икономика, за да използва повторно материалите възможно най-дълго и да постигне 
амбициозни цели за намаляване на ресурсите. Освен това, той трябва да даде възможност на 
богатите на ресурси държави да добиват, преработват и рециклират суровини, като 
същевременно даде приоритет на подхода "хора и планета", който защитава правата на 
общностите, особено на коренното население, природата и биологичното разнообразие.  
 
Глобалният юг трябва да бъде подкрепен, за да може добивът да се извършва при същите 
условия, както в ЕС. Нуждите на ЕС от ресурси не бива да задълбочават съществуващите 
неравенства, нито климатичната и екологичната несправедливост. Нашият подход на 
достатъчност, подкрепен от цели за намаляване и рециклиране в рамките на ЕС, ще помогне 
да се сведе до минимум огромното въздействие на глобалния минно добивен сектор по 
отношение на нарушенията на човешките права, разрушаването на околната среда и климата. 
 
Справедливостта по отношение на ресурсите означава също така да спрем да изхвърляме 
отпадъците си в страните от Глобалния юг. Ето защо е важно да се приемат ясни критерии за 
край на отпадъците на равнище ЕС, като например за пластмасите и текстила, за да се избегне 
класифицирането на отпадъците като стоки втора употреба. Тази стъпка би стимулирала и 
развитието на дейностите, уменията и капацитета за рециклиране в ЕС. Призоваваме за 


